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PDC 56
Jaunais gads jāievada ar cerīgu rakstu! Un irdaudzi iemesli but cerīgam un ticēt,kaPa dejas

ceļu virzās(lēnām) uz priekšu,satura uzlabošanāun jaunu lasītājuiegūšanā.

Aizvadītās Pērtas kultūras dienās bijaiespēja satiktiesarvairākiem ārzemju ciemiņiem. Da-

žiem jau bijužurnālu sūtījis,betbijupārsteigts,kaarīpārējiepar žurnālu bijadzirdējusi.Daži gribējavisuslīdzsim izdotos numurus

(tosvaram piesūtītkatram pret pasta izdevumu segšanu) un daži solija(uniedeva) materiālus publicēšanai.

Dr. Līga Ruperte ne tikaiiedeva savu referātupublicēšanai,bet arīpēc saviem referātiem sludinājažurnālu.Gaidīsim, kāda bus

atsauksme. Sarma Muižniece iedeva divas savas dzejas.(Esam jau Sarmas dzeju publicējusi,bet šoreiztas irpirmiespiedums, un ar

autores atļauju!).Pērkietun lasiet Sarmas dzeju grāmatu !zgērbies.

Abonentu skaitsarī lēnām pieaug. Daudzus labvēlīgiiriespaidojusijaunā druka un Astras Laces brīnišķīgaisvākspagājušajam
numuram. Prieks bijasaņemt abonementa pieteikumu no Stokholmas deju kopas Ziberiītis.Ar so numuru arīpieskaitām Toronto

Dizdanci abonentu rindas.(Katra deju kopa var žurnālu saņemt par palētinātucenu, ja pasūta 10 vaivairāk eksemplārus uz vienuad-

resi.)

Pēdējais,gandrīz taslabākais, ir,ka esam saņēmusi pabalstu no PBLA un ALA kultūras fondiem. Par pirmo jau ziņojupagājuša

gada maijā un par otro lasījuavīzēpagājušajānovembrī, bet tagad nauda irrokā! Vienīgais,ko tagad gaidu irkādu vēstulino Ameri-

—
kāduīstuinformācijas apmainu.

Juris Ruņģis

Viena gada abonements(6 numuri) maksa

$ AB.OO Austrālija, un ārzemēs pa leno pastu.

*

Sludinājumi maksā

! lapaspuse - 5A20.00

% lapaspuse - $AI0.00

% lapaspuse — SA 5.00

*

lepriekšējie numuri dabūjami pret pasta izmaksu.

Naudas pārvedumi un čeki izrakstāmi

Austrālijas dolāros uz ALTDK vārdu.

Rp<Mfoyy Juris ßuņģis

Jams Duselis

Anna Majorina

Mara Rozīte

PJrsfJpf Ināra Zemltis

Maruta Šmita

Andris Kariks,Karhs Paegle,
Lauma Pitrane, ValdaSiksna,Brigita Strode,

Andrejs Upenieks, Sane Upeniece

<Aw-HMyM Andris Kariks

Redakcijai piesutitieizdevumi Jaunā i JO, taHftM 3P, 34, Bw3?a

Ar vardu, segvārdu vai iniciāļiem parakstītie raksti ne vienmēratbilst redakcijas viedoklim
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31. KD Brisbanē

Dr Valters Zolte, rīcības komitejas priekšsēdis

3i. KD rīcības komitejas vairums vēl dejo, vai ir notecējusi,

Pa cf/M. Senatne mūs vienoja un saturēja kopā. Ceru, ka šis

notikums KD vēsturē dos ko jaunu, savādāku.

Laima Lodiņa pa Pērtas KD laiku auklēja meitiņu — Tiju, un

PēterisKlaviņš rūpējās par Senatni Pērtā. Visvaldis Alsters vada

Pastalniekus. Pēteris strādā kā skaitļotāju specialists, Visvaldim

savselektriķa uzņēmums un policista uniforma. Tā Laima vadīs

tautas deju vakaru 30. decembrī ar skaitļotāja un policijas palī-

[dzību.

Laimai 1981. g. 5. septembrī Senatnes 30 gadu dibināšanas

Mileja ir arī izplānota —
lūdzam ciemiņus iepazīties tad ar

ļums, laivaram draudzībuturpināt KD laikā.

Pēteris ir apdāvināts mūziķis un arī organizē jaunatnes kon-

certu 28. decembrī. Visvaldis kā cildens dailamatnieks nāk palī-

ļ lietiskās mākslas izstādē.

Andris Kūla, topošais architekts, izstrādāja arī mūsu zīmogu,

ļkmetīgu bet īpatnēji latvisku Kvīnslandes saulīti. Viņš gādā

kr dekorācijām, žetoniem, krekliem utt.

! Atis Strads organizē jaungada balli Universitātes divās blakus

ļpās 900 viesiem un 2 orķestriem. Inta Krūmiņa organizē teā-

R Andris Zosārs ir priekšsēža vietnieks. Andris Oliņš un Andris

[bēris ir grāmatvedis un kasieris; viņiem tas ir maizes darbs un

budžets izstrādāts un pārstrādāts profesionāli.

lekšsēža vietnieks un koru vakaru organizē P. Klavinš,sen.,
i. Kūkuma organizē atklāšanas koncertu un ir sekretāre. Abiem

bērniaktīvi Senatnē. Diriģents E. Ozoliņš, režisore M. Rube,

mākslinieks 1. Mastiņš un dailamatnieks J. Ozols tad nobeidz

nctbaskomitejas sastāvu.

tā man likās, ka vairums apmeklētāju bija jaunieši. Brisba-

p rīcības komiteja centīsies jums izpatikt. Jauns diriģents,

"imponists. mūziķis un students — Imants Mežaraups — vieso-

sies no ASV. Gādāsim laikmetīgu īpatnēji latvisku kultūru, un

katru vakaru vietu, kur kopīgi varam sagaidīt nākamo ritu pie

mūzikas. Cenšamies rīkotiesekonomiski viesiem par labu.

Jaunie un vecie dejotāji - esat mīļi ielūgtiar mums papriecā-

tiesßrisbane un Zelta piekrastē 31. Kultūras dienās!

D.V. 4. globālās dienas

DAUGAVAS VANAGU 4. GLOBĀLĀS D!ENAS

Melburnā, 1981. g. no 20. -26. aprīlim

1981. gadā no 20. - 26. aprīlim notiks Daugavas Vanagu

4. Globālās dienas Melburnā.

21. aprīlisparedzēts jaunatnei. No pīkst. 10.00 - 15.00 būs

Jaunatnes saiets ar referātiem un debatēm. Vakarā notiks

Jaunatnes koncerts un pēc tam saviesīgsvakars jaunatnei. Lai

šisaprīļa dienas Melburnā irsatikšanās dienas latviešujaunatnei!

I. Matisone

DV AV jaunatnes nozares

vadītāja

DAUGAVAS VANAGU 4 GLOBĀLĀS DIENAS
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1.AustrālijasLatviešu JaunatnesKongress
KĀPĒC KONGRESS?

Visaktuālākais jautājums, kas mums stāv priekša ir "kāpēc

būt, un ko nozīmē būt latvietim?" Ceļā uz kaut kādu atbildiir

jāanalizē — kāpēc mums nav vieglirunāt latviski,kāpēc mēs de-

jojam tautas dejas, kā mēs vadam savas organizācijas,kāpēc mēs

mazākos skaitļos apmeklējam kursus, sarīkojumus, vai balles,

utt,utt.

Kongresu rīko,lai radītu vidi,kurā visisatiekoties,mēs varam

kopā apskatīt Šo jautājumu. Referāti un socioloģiski pētījumi
notiek kursos un citās vietās, tādēļ kongresam vissvarīgākaisir

jauniešu pasu domas un ieskatu izmaiņa, jo tikaitā mēs varam

vērtīgiizpētīt - kas ir 1. Latvietis, 2. Jaunietis, 3. Austrālijā.

Šim nolūkam galvenā darbība bus darba grupās un to secinā-

jumos kopsapulcē. Papildinot to, ir paredzēti divi paneļi - 1.

LJAA līdz šim, kur seni, neseni un tagadēji LJAA priekšsēži ap-

skatīs bijušo un nākamo LJAA darbību, un 2. Austrālijas lat-

viešu sabiedrības analīze, piedaloties jauniešu un vecākās paau-

dzes pārstāvjiem. Būs arī debate par tematu Irkultūra bez valo-

das — Jā vai Nē.

Runāšanas ari nav vienīgaisveids kā var tiktpie saprašanas

par latvietību.Kongresa dalībniekiem būs iespējams piedalīties

visādāscitās nodarbībās. Irparedzēts vakarus aizpildītartautas

dejām un dziesmām, filmām, un dzeju pusnakti. Pēcpusdienā

varēs izvingrinātstīvoskaulus pēc runāšanas, ar sportu.Kā jau

parasti,beidzamā vakarā būs balle,bet cerams, ka dejasmūziku

sniegsmūsu pasu latviešumuzikanti.

KONGRESA VIETA

Galvenais eels' uz kongresa vietu no Melburnas ir Hume High

way Hdz Wangaratta un tad Owens Highway līdz Bright. Karte'

irredzams ceļšuz kongresa vietu no Bright pilsētas.

Ja pirms 1981. gada 15. aprīļa piesakās pietiekami lielsbrau-

cēju skaits,rīcības komiteja īrēs autobusu no Melburnas. Ja ne,

tad katram dalībniekam būs pašam jānokārto tikšana uz kon-

gresa vietu.

Ir iespējams tikt uz Bright ar vilcienu,kas izbrauc no Melbur

nas pīkst. 8.35, iebrauc Wangaratta pīkst. 12.05, autobuss uz

Bright atstāj Wangaratta pīkst. 12.15, iebrauc Bright pīkst

13.45.

Sīkāku informāciju publicēs /afvM?fiļPa<?f;<M ffja,

LJ/M zarnā/i, UAA nodaļu apkārtrakstos un būs dabūjama no

katras LJAA nodaļas un kongresa rīcības komitejas locekļiem
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"McDonald's Outdoor Education Camp"

pie 'Bright' pilsētas,Viktorijā



RĪCĪBAS KOMITEJA

Priekšsēde Valda Liepiņa

Priekšsēdes vietnieks Juris Beņķis

Sekretāre Anita Klausa

Kasieris Ēriks Zermtis

Publicitātes sakamiece Brigita Strode

Valdes locekli Viktors Brenners

Uldis Ozoliņš

Zinta Ozoliņa

Pārstāvji Sidnejā Jānis Čeciņš, Andra Rone, Māra Rozīte

Pārstāvji Adelaidē Gatis Puide, Aldis Putniņš

PārstāvisKanberā Viesturs Karnups

Pārstāvji Pērtā Andra un Imants Kīni

Informāciju sniedz Juris Beņķis
56 Holden St

North Fitzroy, Vic 3068

te1.(03) 48 2281

+ Anita Klausa

61 Joynt St

Macleod, Vic 3085

tel. (03) 459-9534

DARBA GRUPAS

Galvenā koncentrācija kongresa būs pašdarbība darba grupās.

Darba grupu temati irizvēlētigan tāpēc, ka tie agrāk irizraisī-

jusi domstarpības un tādēļ neskaidrības, gan arītāpēc, ka uzskati

partiem dziļiietekmē mūsu attiecībasar latvietību.Darba grupu

vadītājinavuzskatāmi kā referenti vai mācības spēki, bet gan

Rejaspunkti diskusijām un pārrunām. Šeit minētiejautājumi un

teikumiir domāti piemēri tādām lietām, kuras varētu pacelties

diskusijās.

VOZĀME t/N AOAi/l -

t Mana dzīve būtu daudz vieglākajā es nebūtu dzimis latvietis.

Es nebūtu latvietis,jaesnebūtu gājistautasdejās.

"Of course I'm Latvian! Look atmy rings!"

1 Kas pēc 20 gadiem notiks Latviešu namos?

A,47V/&SU J/tUN/RS/l /ZGL/r/B/l &4-

GL/ļB/15/l/Vy4 - Pozīf^

1. Ja Amerika un Austrālija ka anglu-saksu zemes irlīdzīgas,

kāpēc Amerikas latviešujaunieši daudz vairāk interesējaspar

Garezeru, 2x2, Mičiganas kursiem utt utt?

2. Kāpēc braukt uz Kursiem un Vasaras vidusskolu, ja var

braukt brīvdienās?

3. Mana sieva ir austrāliete.Mēs mājās nerunājam latviski,bet

mēs bērnus sūtam uz latviešu skolu katru sestdienu uz trīs

stundām; tas ir,ja mēs nebraucam slēpot,vai zēģelet,vai vie-

sībās,vai...

4. Es māku ran*?; latviski,bet skola un vecāki aizmirsa man ie-

mācīt :z;p:%f:č-slatviski.

MM/if<ī/stVM:sOzo/:?M

1. Vai "etniskā balss" Austrālijasvēlēšanās irtik svarīga,cik mēs

iedomājamies?

2. Ko teiktu R.S.L., ja vini zinātu, kurā pusē mans tēvs cīnījās?

3. Ja Krievijai vislielākaisdrauds ir Ķīna, kāpēc mēs nesadrau-

dzējamies vairāk ar Kīhu?

4. Manam tēvam nepatīk arodbiedrības, bet viņš ar lielusajūsmu

sekoja neseniem notikumiemPolijā.

WSP,4.S/H/L&S (VĻ/K) - v<:<?7f<ī;s/tMs PMtmp^

1. Vai VLJK nav vienkārši tāds glaunāks EUA's kongress?

2. Uz VLJK brauc tie gudrie runātāji;kas man tur ko meklēt?

3. Mums teica, ka Austrālijā nevar rīkot VUK, jo mums nav

pieredzes. Kur tad pieredzi ņēma I. VLJK rīkotāji?
4. VLJK skaidri pierāda, ka Eiropas, Amerikas un Kanadasrjau-

niešiem ir ļoti atšķirīgiuzskati, bet kādi irAustrālijasjaunie-

šiem uzskati?

1. Dzīvodami Austrālijā,mēs ciesām no kultūras sakaru trūku-

ma arpārējo pasauli,ko nu vēlar Latviju!

2. Trimdas igauņu un lietuviešujauniešistudēviņu zemēs, kāpēc

mēs nevaram studēt Latvijā?

3. Kāpēc mēs mājās klausāmies Raimonda Paula plates,bet ne-

drīkstam viņu satikt,kad viņššeitviesojās?

4. Skats filmā - sarkanmataina meitene salkani skatās uz ap-

vārksni sarkanā saulrietā.Vai tas irpolitiskssimbols,vai ro-

mantisks režisors?

Aicinājums
Minsteres latviešu ģimnāzijas 5. studiju semināra jaunieši lūdz

kviešu jaunatnes apvienībām - ELJA, ALJA, LNJAK, DLJA,

pAA - boikotēt Rīgas vasaras kursus, kas paredzēti ārzemju

tiešiem 1981. gada vasarā no 6. līdz 21. augustam, lai izrā-

du
protestu pret cilvēku tiesību pārkāpumiem Latvijā.

Mums īpaši rūp mūsu paaudzes liktenis tēvzemē. Kā Olafs

tvēris to izsaka savā rakstā 77;?HtAi M?/ wJs: "Vēl lidz šim

dzimtenē notiek apcietināšanas, vēl līdz šim padomju vara

sjāmūsu vienaudžus Latvijā, vēl līdz šim Mordovijas soda no-

**etnēsatrodāsbrāli Tilgaļi."

Mums jāparāda, ka latviešu jaunieši trimdā spēj solidarizēties

iva nostājā pret sādu rīcību. Mumsjāparāda, ka latviešu jaunieši

trimdā nebaidās atklāti atbalstīt savus brāļus un māsas dzimtenē.

Mums jāaizstāv tie, kuri iet sāpju ceļus soda nometnēs vai izsūtī-

jumā savas patiesās pārliecības dēļ.

Aicinājums Šo mērķi īstenot domāts ne tikai visai latviešu

jaunatnei, bet gan visai latviešu trimdas saimei. Šis boikots ir

vērsts pret kultūras sakaru komiteju, kas, sadarbībā ar čeku,

veido Rīgas vasaras kursu programmu čekas ierobežotos ie-

tvaros.

Ceram, ka sai akcijai būs labvēlīgi atbalstītāji, kas palīdzētu

musu mērķus īstenot.

MLĢ 5. studiju semināra jaunieši
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5. VLJK Straumēnos

5. VLJK programmasāk pamazām veidoties! Rīcības komite-

ja vēl gaida vairākas atbildes no referentiem un pārējo apvienību

apstiprinājumus, un līdz Sim sarunāta sekojoša programma.

Pirms kongresa atklāšanas, kas notiks treSdien, 12. augustā,

EUA noturēs savu 28. pilnsapulci, paralēliar registresanos un

eventuēli citām nodarbībām tiem, galvenokārt no citām apvienī-

bām, kuri pilnsapulcē nevēlās piedalīties.

Pēc kongresa atklāšanas seko lepazīšanas vakars.

Kongresa programma sākās ceturtdien, 13. augustā, pīkst.

10.00 ar Latviešu izglītībaspaneli. Panelf piedalīsies mācības

speķi un vadītāji no vairākām vasaras nometnēm, latviešu sko-

lām, vasaras kursiem no visiem kontinentiem. Panelisticentīsies

dot atbildi,ka var uzlabot latviešuizglītībaslīmeni trimdā.

Tūlīt pēc izglītībaspaneļa sekosßērnu latviskās audzināšanas

panelis Laumas Zvidrinas no Vācijas vadībā. Panelī piedalīsies

latviešujaunie vecāki, trimdas otrā ģenerācija, kura bieži sasto-

pas ar grūtībām savus bēmus, trimdas trešo ģenerāciju, uzaudzi-

nāt latviskā garā. Kā jaunajiem vecākiem piepalīdz pārējā trim-

das sabiedrība? Kādā stāvoklī atrodas latviešu bēmu dārzi, pa-

pildskolas, bēmu kolonijas? Vai mūsdienujaunie vecāki spēj vis-

pār savus bēmus izaudzināt, trimdas šīsdienasapstākļos, par lat-

viešiem?

Pēc pusdienām sekos Trimdas jaunatnes preses panelis, kurs

debatēs kā var piesaistītjaunos lasītājusun rakstītājus.Kā var

uzlabot jaunatnes izdevumu kvalitāti?

Ar Sb paneli beidzas kongresa pirmais posms — izglītība,au-

dzināšana un mūsu izdevumi
— un sākas nākamais kongresa

posms - mūsu politiskieuzskati un nogrupējumi.

Pirmā* panelī — Pārliecību nogrupējumi konfliktā
- piedalās

daŽadu trimdas uzskatu pārstāvjino Daugavas Vanagiem, korpo-
rācijām, LSDSP, "jauniem liberāliem"un komunistiem. Paneļa

vaditājsAtis Lejins no Zviedrijas centīsiesnoskaidrot, ka trimdas

jaunietis izvēlāssavu ideoloģiju/pārliecību un ka viņš to saistaar

latvietību.

Sakaru meklēšana ar Latviju vienmēr latviešu sabiedrība iz

saukusi domstarpības visāspaaudzēs. Šis temats irbieži debatēts,
bet tomēr nav zaudējis savu aktualitāti.Kareferents sakarujau-
tajuma aicināts Vilnis Zalkalns no Zviedrijas,ir arīiecerētskads

koreferents.

Seko Jura Rozlsa no Zviedrijas referāts
-

Kultūra pagātnes

Latvijai,kultūra nākotnes Latvijai,kultūra padomju Latvijai,vai
kultūra mums? Pēc kādas kultūras cenšamies? Līdz sim mūsu

kultūra veidojusies ar saknēm pagātnes Latvijā.Reakcija: cerība

saistītiesarkultūru padomju Latvijā. Vai eksistēarfkāds trešais

cels — kultūrā izteiktmūsu trimdas patreizējo situāciju?

Kongresa politiskaisposms nobeidzas ar paneli par t.s."trešo

trimdu". Paneli vada Rita Brūvere, dzimusi un uzaugusi Latvija,

tagad dzīvo Vācijā. Panelīpiedalīsiespēdējo gadu izbraucējino

Latvijas,kuriem arīsavstarpējiatšķirīgiuzskati.

Sestdien, pēc sporta nodarbībām, sekos Jāna Sapieša referāts

par Latviju - Poliju. Vai Polijas pēdējā gada strādnieku nemieri

un notikumiaribūtu iespējami Latvijā?

Sestdienas pēcpusdienā Jaunatnes apvienibu panelis.VLJK ir

trimdas latviešujauniešu plašākais tikšanās un diskusiju forums.

An atsevišķo jaunatnes apvienību starpā biezi valda uzskatu at-

šķirības par dažādiem jautājumiem. Paneļa uzdevums gut pla-

šāku ieskatu dažādo jaunatnes apvienību darbībā un uzskatos.

Kongresa "smagā daļa" nobeigsies ar referātu - Trimdas jau-

natne ar psichologu acenēm". Aldis Putniņš no Austrālijasiz-

skaidros kā mūsu trimdas jaunatnes situāciju,uzskatus un rīcību

novērtē psichologi!

Kongresa laikā notiks oikumēniskā rakstura dievkalpojums

jaunās paaudzes mācītāju vadība. lecerēts arī Dievturu daudzi-

najums.

Ilgus gadus ELJA lietojusisaukli P-P-P! Pulcēsimies -Pne

cāsimies - Precēsimies! Rīcības komiteja par precēšanos kon-

gresa laikā daudz nevar rūpēties,bet ganpar pulcēsanos un pne-

cāsanos!

Tena Liepiņa vadība būs "Literārais cirkus" ar dzeju, prozu,

dziesmām, skečiem un pārsteigumiem, kuri pat nav zināmi riko

tājiem!

Visas iespējamās (un neiespējamās) rok-grupas iruzaicinātas

piedalītieskongresa rok-naktU

Būs teātra izrādes - piedalīsiesvairākitrimdas latviešuteātrs

ansambļi!
Katra apvienība aicināta uzstāties ar savu isuzvedumu

kabarē stila!

Straumēnu pļava, kura pa Jāņiem pilna ar teltīmun jāņubēr-

niem, kā arīvidū ugunskuru. Pa labi iet ceļš uzestrādi, kurnotiek brīvdabas sarīkojumi. Pa kreisi ir āra peldbaseins.
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Bus kongresa tradicionāla balle!

Nobeigumā, svētdienas vakarā, Vispasaules latviešujaunatnes

atjautībaskvizs!

Kongresa brīvos brīžos - ja tādi vispārīgibūs - slk-koncerti

un citikulturāli,jautriatspirdzinājumi!

Vēl darbosies bērnu dārzs, laijauniem vecākiem dotu iespēju

piedalītiesdebatēs,referātos un izpriecēs.

Iznāks kongresa avīze ar pēdējām kongresa ziņām un klacām.

Kongresa dalības maksa, ieskaitot ELJA 28. pilnsapulci — 70

angļumārciņas.

Dzīvošana Straumēnos bus 12-15 cilvēku omulīgas teltīs-

kurasvairāk dēvējamas par mazām mājam, ar visām ērtībām, kā

dusām, siltumu, elektrību, grīdām utt, utt. Ar citiem vārdiem,

baumas, ka Straumēnos būs jādzīvo pļavā, irtikaibaumas. Strau-

menu 120 gultas telpās bus pirmā kārtā rezervēlas ģimenēm ar

bērniem,un tiem, kuri kongresam pirmie piesakās!

Kongresa pieteikšanās obligāta un pēc iesp*ejaslaicīga,pārsū-

totbankas čekus 30 angļu mārciņu vērtība, ka pieteikšanās ie-

maksu Gundegai Muckai

Dvargvagen 5

S-175 70 Jarfalia

Zviedrija

Turpinājums sekos

S. VUK rīcībaskomitejasvārda

Gundega Muchka

Straumēnu galvenās ēkas otrā puse. Mājā ir birojs,bibliotēka, virtuvear ēdamzālēm, televīzijas istaba un

telpas, kurās dzīvo vecie ļaudis, kā arī telpas, kas tiek izīrētas ciemiņiem. No tenisa laukuma pa kreisi ir

sakņu un ogu dārzs un siltumnīca.Pa vidu starpdārziem vedceļš uz Estrādes laukumu

Bibliotēkas stūris galvenā ēkā.

Harija Blezūra fotogrāfijas
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VASARAS VIDUSSKOLA

SKOLA PIE JŪRAS

SilvaMirovica

Katru vasaru, janvāra mēnesī, no Melburnas, Pērtas, Sidnejas,

Kanberas un Adelaides sanāk kopā daudz latviešu jauniešu, lai

pavadītu trīsnedēļas kopā latviešu Vasaras vidusskolas nometnē.

Daudzi bēmi un jaunieši, kuri nekad nav bijuši Vasaras vidus-

skolā, iedomājas, ka te ir ļoti grūta dzīve. Bet tad, kad tu te at-

nāc, ir pavisam citādi, nekā tu iedomājies sākumā. Stundas nav

ne pus tik sliktas, kā ir dzirdēts, un ir daudzprieku arī.Mums ir

interešu grupas, kuras ir tikai interesantas, ja tu izvēlies vienu

interesantu grupu. Mums irdaudzbrīvā laika, bet kādreiz varētu

būt drusku vairāk.

Audzinātāji būs nākošie, kurus es aprakstīšu. Visi ir pret au-

dzinātājiem. Viņi visu laiku nāk mūsu barakās, laiuzmanītu mūs

dienu un nakti. Un viņi tik klusi apstaigā barakas, ka mēs nedzir-

dam viņus, un nākoša brīdī ir sods, jo viņi mums pielien tik klusi

klāt, ka mēs viņus nedzirdam pietiekami ātri,un vini mūs noķer

runājot angliski.

Dažiem cilvēkiem vasaras brīvdienas nav pārāk garas, un viņi

labprāt paliktu mājās. Bet ir tie, kuri te nāk uz Vasaras vidus-

skolu, kaut arī tas nozīmē īsākas brīvdienas. Es zinu, ka es lab-

prātāk nāktu uz Vasaras vidusskolu, nekā paliktu mājās, jo te ir

draugi un laba dzrve prom no vecākiem un mājām.

Te Vasaras vidusskolā ir daudz labuma un tāpat arī daudzas

lietas, kas mums visiem nepatīk. Bet tas, kas te man un droši

vien citiem arī vislabāk patīk, ir, ka Vasaras vidusskola ir pie

jūras, un katru dienu mēs tur aizbraucam, vienalga kāds irlaiks.

Tās divas stundas jūrmalā ir lotijaukas, jo mēs esam brīvi uz lai-

ciņu, un tas mums patīk.

Bet tad, kad Šīs trīs nedēļas ir cauri, tad mums visiem ir ļoti
žēli, bet mēs atkal visi satiksimies nākošo vasaru šai skolā pie

jūras.

SARUNA AR SEVI

Maruta D.

— Es sēžu seit,viena pati*sim istabiņa. Kāpēc man vajagacii

vēkus, tie tikai runa pretim un nfēgina iestāstītmuļķības. Kads

reiz teica, ka es biju traka, es, es, kas esmu pie pilna prāta.Es

esmu vienīga pie pilna prata! Visi doma, ka saruna var tikaino

tikt,jair divas personas. Ha! Ko viņi zin!

— Ak, ko tu atkal muldi, jefin,vai tu nevari vienreiz beigt'

Katru vakaru pirms naktsmiera tu mēģini man iestāstīt,katune

esi traka. Protams, ka tu esi traka, es ar tevi dzīvoju visu laiku,

tādēļ man vajadzētu zināt.

— Nē, tu nevari zināt,jo tu nemaz seitneesi. Es tevinevaru

redzēt, tāpēc tu seit neesi, ne, ne, ne! Man tevis nevajag,jo es

esmu tagad pieaugusi.

— Pieaugusi! Nestāsti pekstiņus, tev tikai sešpadsmit gadu.

Mīlā, tev vēl ilgusgadus būs man jākalpo. Atceries, kad es teviz

palīdzēju,un tu man apsolījipakalpot!

— Jā, bet es tevi vairs negribu, visidomā, ka es esmu traka,

bet es tikai ar tevi runāju. Neviens man netic,jo vini tevinevai

redzēt. Kāpēc tevinevarredzēt? Es gribu teviredzēt!

—
Nomierinies! Tu mani nekad neredzēsi, un neviens cits

arīnß.

— Kāpēc, kāpēc? Es tevi nemīlu, tu neesi mana masa, ej

prom, laidmanimierā!

— Nē, es neesmu tava māsa, es esmu tu. Mēs esam viens!Es

tevimūu un tu manimīli,vai ne?

-Jā.

— Tad pasaki!

— Es tevimīlu.

SKOLA PIE JŪRAS

Lia Sila

Vasaras vidusskola ir loti svarīga dala no latviešujauniešu

izglītības.Šeit māca gramatiku, Latvijasvēsturi un ģeogrāfiju,

drāmu, un notiek daudz dažādas citasnodarbības.

Šogad irapmēram 80 skolnieku. Es varu saprast,kaskolota

jiem un audzinātājiem ir ļoti grūts darbs noorganizēt visu,la*

katrs var pavadīt trīsinteresantas,priecīgasnedēļasšeitpiejūras.
Visi sūdzās, ka audzinātājiun skolotājiirpar stingru,bettādiem

viņiem vajag but, ja visusgrib savaldīt.

Šeit var satiktdaudz jauniešu no citām pilsētām Austrālija

Te var atnākt ar dažiem draugiem, un aiziet,pazīstotpavisam
citādus interesantusjauniešus. Jau tagad man irkādi 20 jaum

draugi,kurus es nemaz nebiju satikusiiepriekš.

8



Vasaras vidusskolā notiek daudzas vērtīgas nodarbības un

mācības. Mums pašlaik ir loti slavena un apdāvināta mūzikas

skolotāja — Lilija Zobena. Viņa mums māca daudz jaunu

dziesmu un mēģina mums iemācīt, kā pareizi dziedāt. Mēs arī

temācamies tautas dejas — ne lotinopietni, jo lielākodaluskol-

niekijau prot, bet priecīgiun jautri,laivisiem irprieks.

Katru dienu mēs ejam uz jūrmalu - bet nav obligāti.Mēs

pavadām apmēram divas stundas jūrmalā, kur visipriecājāssaulē
un smiltīs.

Vasaras vidusskolā irčetras klases,bet šogad irdivas ceturtās

klases.Daudzi no ceturtās klases dalībniekiem cer, ka nākošgad

viņivarēs atgriestieskā audzinātāji.

Sportu spēles notiek lotibiezi, bet kad notiek, daudzi pieda-

tās.Mums bija noorganizēta volejbumbas spēle, kur skolnieki

spēlēpret audzinātājiem. Pagājušo svētdien bija lielsbasketbola

tumirs. Sidneja, Kanbera un Brisbane spēlējapret Adelaidi, Mel-

burnu un Pērtu. Protams, Adelaides komanda uzvarēja. Tad spē-

lēja Vasaras vidusskolas meitenes pret ASK sievietēm. ASK uzva-

rēja,jomēs no W nebijām kopā saspēlējusas.Kad W zēni spē-

!ejapret ASK vīriem, bija baigi laba spēle. Bet tā kā ASK bija

tielākiunstiprāki,viņi uzvarēja.

Mācības notiek diezgan nopietni, jo beigās notiek eksāmeni.

Neviens nemācās pa stundām, tā kā visimācīsies nakti pirms ek-

sāmeniem. Bet visu ņemot vērā, visiem lotipatīk un lielākādala

skolnieku atgriezīsiesnākamgad.

KAS SEKO VASARAS VIDUSSKOLAS PĒDĒJĀM

BROKASTĪM?

Anon.

"Paldies Dievam, paldies devējam!" Pēdējās brokastis 1981.

gada Vasaras vidusskolai bijabeigušās. Ceturtā klase atkal sēdēja

pie savalielāgalda. Dali izskatījāsbēdīgi,varbūt tādēļ,ka zināja,
kakādus no šiem cilvēkiem, ar kuriem vinipavadīja četras vasa-

raskopā,varbūt neredzes ilgu,ilgulaiku.

Vel bija daudz ko darīt,visa nometne bijajāsakārto, mantas

āsapako,draugi jāaizved uz stacijām un lidlauku.

Visi izklīda darīt savu darāmo. Daži skraidīja apkārt vācot

parakstusuz t-krekliem un dzinām. Fotogrāfijas bijajāņem un

Mrakas jātīra.Ārprāts, kas nāca no tām ārā — papīri,cigarešu

(onciki,eksāmeni, cipu pakas, dzeramā kannas (tikailimonādes,

Hotams) un smiltis.Dažiem bija problēmas, kad koferi negāja

*et.Vienalga kā krāmēja, kā spieda, kurs sēdās virsū — vienkārši

Rgāja ciet! Meitenes staigāja apkārt ar kasti un, pro-

ims,tumsām saules brillēm.

Viss tagad nāca uz beigām. DaŽi bijajau aizbraukusi mājās,

bija pienācis kāpt businā un braukt uz lidlauku. Asaras

irakā lietuslāses,saules brillesapmiglojās. Grūti bija šķirties.

3d bijām tiklabi draugi.

"Vai brauksi atpakaļ ka audzinātājs?"

Jā,varbūt."

Busiņš izbrauca pa Kursas vārtiem. Raudot un šļupstot, 1981.

' a Vasaras vidusskolai bijapienākušas beigas.

Līdz nākošam gadam.

AUSEKLĪŠA IZVESTA APTAUJA PAR PDC

7. ya: ;M/<mPDC?

a)vienmēr 1!

b) kādreiz 22

c)nekad 3

2. Ja a)ua! /a^!?

redaktorarakstu 10

kuitūrasziņasno ārzemēm 14

kultūrasziņasno Austrālijas(piem.,KD,W) 24

ziņaspar tautasdejukopām 21

rakstusņemtus no citiemžurnāliem 13

bildes,jokus,kartūnus 32

pasizdomātās dejas 5

dzejoļus 9

kalendāru 28

J.Ja afMa*f c),%āp&r fM

neinteresēraksti 3

4. %āas c:rs w? PDC?

jā 28

nē 0

nezinu 1

5. Ja /a,fad* :r&f c^/pJ^:?

zem 20 g '14

20- 25g 4

25- 35 g 2

35 + g 20

6. Ja maMMfM /brwaH/, va: /ayfifM

jā 15

nē 5

varbūt 7

nespēlēlomu 9

7. mansas r^z^r?

vairākjoku,kartūnu,krustvārdumīklu, smadzeņu

staipītāju 20

vairākrakstuparjauniešiem un viņulokāliem
notikumiem 16

dažus īsākusrakstus 7

humoriskus un satīriskusrakstus,piem.,profilus 12

politiskasanalīzes,piem.,Polijassituācija 1

mazāk rakstuno citiemārzemju žurnāliem !

vairākbilžu )

vispārējivieglākusaturu ļ

vairākrakstu,ko iesniedzjauniešiparmēģinājumiem,
un citiemnotikumiem, ne tikaiparuzstāšanos 2

vairākrakstuparjauniešiem Latvijā !

vairākārzemju rakstu ļ

sakarīgākuinformāciju !
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Psicholoģiskais klīmats latviskajā vidē

Referāts lasīts 1980. g. 31. decembrī, Kultūras dienās, Pērta.

Līga Ruperte

Kāpēc tik daudzas lietas, kuras cilvēki iesāk ar tik lielu

sajūsmu, neizdodas izvestlīdz galam? Kāpēc sapulcēs, sanāksmēs

un sēdēs lemtais nepiepildās? Kāpēc ir tik grūti cilvēkus pie-

dabūt pie sabiedriskā darba? Kāpēc mūsu vidējā un jaunākā pa-

audze neiet uz latviešusarīkojumiem, nesastāv latviešuorganizā-

cijāsun neziedo naudu latviešupasākumiem? Kāpēc mūsu bērni

neiet latviešu skolās un nerunā latviski? Kāpēc tik bieži cilvēki

nav tādi,kādiem tiem pēc mūsu ieskatiem būtu jābūt un kāpēc

tik bieži nenotiek tas,kam pēc mūsu ieskatiem būtu jānotiek?

Vismaz daļējisekmju trūkumu mūsu sabiedrībā var izskaidrot

ar to, ka psicholoģiskais klimats, kurš rodas sociālās vides,

grupas un personību mijiedarbībā, latviskajāvidē irvisumā bijis

stiprinegatīvs. Psicholoģisko klimatu jeb garīgo kopumu grupās

pozitīvi ietekmē grupas locekļu spēja iejustiescita ādā, skatīties

no cita perspektīvas, ievērot kritisku attieksmi pret seviun iecie-

tīgumu pret pārējiem. Lai kopīgā darbībabūtu sekmīga, grupas

locekļiem irnepieciešama savstarpēja uzticība, augsts motivācijas

un mērķtiecīgas darbības līmenis un spēja pielietotsituācijām un

apstākļiem piemērotu vadības stilu.Trimdas latviešusabiedrībai

ne tikai trūkst šo īpaSību un spēju, tai trūkst arī apzinās un

atbildības sajūtas par šo trūkumu. Tā turpina pielietotdarbības

veidus un izlases kritērijas,kas izsijālielāko dalu potenciālo
sabiedrības locekļu un vadītāju. Nespēja akceptēt un integrēt

grupā maksimālo dalībnieku skaitu galēji ietekmē tās dzīvot-

spējas,un mums kā grupai piemīt glužiizteiktas pašnāvnieciskas
tendences.

Izņemot īso brīvvalsts laiku, latviešipagātnē nav dzīvojuši

sevišķi labvēlīgos apstākļos veselīgas,brīva cilvēka mentalitātes

attīstīšanai.Vēl pagājušajā gadsimtenī tie dzīvoja kā minoritāte,

apspiesti, pazemoti un nicināti.Tas radīja adaptīvo reakciju -

savstarpējo konkurenci pēc kungu labvēlibas, skopumu, uzti-

cības un augstsirdības trūkumu pret savējiem, mazvērtības sajūtu

un pašapziņas trūkumu. Latvijas brīvvalsts laiksbija tik īss,ka
mēs paspējām iegūt tikai pašapziņas glazūru, kuru momentā

atkal iznīcināja ll.Pasaules kara notikumi. Pārestības un netais-

nība, kuru rezultātā mēs zaudējām savu valsti,dzimteni, pie-

rasto fizisko un ģeogrāfisko vidi, tuviniekus, materiālo labklā-

jību, vietu un stāvokli sabiedrībā un tiesības sazināties savā

mātes valodā mūsu sabiedrību turpina ietekmēt vistiešākajā

veidā. Apdraudēta pašapziņa cilvēkam liek tverties pie visa tā,

kas irdrošs un pārbaudīts. Katrs jauninājums, katra mazākā pār-

maiņa šķiet kā katastrofa, kas jāapkaro izmisuma spēkiem.

Rodas nelokanība, nespēja emocionāli pieņemt vispārējo uzkrī-

tošo konstatējumu, ka tagad daudz kas ir citādi,ka viss,kas

dzīvo, ir padots pārmaiņām. Sāpes un vainas apziņa par to, ka

dzīvojam brīvībā un pārticībā, aizbēgot atstājušisavu dzimteni

un tuviniekus, mūs ir emocionāli paralizējušas, tā, ka mēs

nevaram pieņemt citādas domas, jūtas vai rīcību,kā Latviju at-

stājot.Taču reakcijas, kas bija visumā veselīgas un piemērotas
trimdas gadu sākumos, tagad kļūst arvien neefektīgākas. Sagaidīt
tās no jaunākajām paaudzēm, kuru pieredze un attieksmes kā ar

Latviju, tā ar patvēruma zemēm irpavisam citādas,ir nereāli.Un

atstumt sis paaudzes tāpēc, ka tās apdraud tradicionālos,konser-

vatīvos ieskatus un ticējumus, irpataloģiski, jo tas parāda vien-

aldzību pret tautas izdzīvošanu nākotnē. Liekas, ka mūsu ievai

notās jūtas nav vairs sadziedējamas, dzīve mūs vairs nevilina,

nākotne neliekās tik svarīga kā pagātne, un mēs sastopamies ar

iezīmēm, kuras ir raksturīgas visām tautām bez vitalitātesun

dzīves prieka, kā zemu dzimstību, augstu alkoholisma, pašnāvību

un emocionālo jeb mentālo problēmu procentu.

Gluži tāpat kā vienā klimatā augs var nokalst, citoskrāsniu/

ziedēt, arī cilvēks var izjust iekšēju apmierinājumu un sekmīgi

darboties vienā sociālajāvidē un izjustpsicholoģisku traumu jeb

dvēseles sāpes un nemieru citā.Kopš pašsaglabāšanās instinkts

gan fiziskā, gan garīgā nozīmē ir visspēcīgākais cilvēka dzinēj

spēks, katrs meklē sev vispieņemamāko atmosfēru, bet biežitā

nav atrodama latviešusabiedrībā, kura atraidajebkuru citureali-

tātinekā to, caur kuru tā irfiltrējusisavupasaules uztveri.Tālab

arī latviskajā vidē nerealizējas mūsu plāni un ieceres.Mēs paši

savus trimdas ratus stumjam un paši tos bremzējam.

Visas sociālās sistēmas, kā lielās,tā mazās, daļējiraksturo

kopīgie ieskatiun ticējumi par lietu būtību, par to, kā "pasaule

darbojas". Latvieši saskata pasauli ļoti konkrētas kategorijas

krāsas irbaltas jeb melnas, lietasir pareizas jeb nepareizas,cii

vēki irlabi jeb ļauni. Šī irļoti vienkāršota dzīves uztvere un lai

pie tās varētu turēties,biežiir nepieciešami vispārinātslēdzienus

un ignorēt nianses, kas neatļauj reālisaskatīt mūsdienu kompli-

cēto pasauli. Mūsu tradicionālā realitātenosaka, ka katram jau-

tājumam irtikai viena pareiza atbilde,ka visaslietas,notikumus

un cilvēkus var ietilpinātvienā jeb otrā noteikti definētākate-

gorijā.Mēs no cilvēkiem sagaidām vienveidīgu, viņu lomām jeb

stereotipiem piemērotu uzvešanos un cenšamies ignorēt jebno-

sodām domas un darbību, kas neiekļaujas mūsu iecerētajātipa

Mēs arī cenšamies noliegt jeb ignorēt problēmas, kuras irabso-

lūtineiespējami konfrontēt, ja nepieļauj iespēju,ka atrisinājums

irrodams vienīgi kaut kādā veida kompromisā. Kopš mūsdienas

Šādu problēmu ir daudz, mēs mēģinām no tagadnes konfliktiem

izvairītiesidealizējotpagātni, kad vissbija vienkāršāks, skaidrāks

un labāks. Diemžēl, laicik lielasnebūtu mūsu ilgas,vecoslabos
laikus ir neiespējami atgriezt.Gadiem ejot,viss, kas irdzīvsun

aktīvs irpadots pārmaiņām. Mainoši apstākļiprasa fleksibilitatt,

spēju un gribu eksperimentēt ar jaunumiem un atbrīvoties no

tām pagātnes bagāžas daļām, kuras neatļauj attīstītefektīgaspar

dzīvošanas stratēģijas.Tas irnepieciešami, laisabiedrībā varētu

iekļauties tās paaudzes, kuru dzīves uztvere attīstījusiescitos
laikos un apstākļos. Mūsu emocionālās drošības un pašapziņas
trūkums neatļauj pārmainās, eksperimentus un fleksibilitāti !at

vietības formās. Tas pat nepieļauj šķirošanu un vērtēšanu,kas ir

tikaiforma vai čaula un kas pamata kodols latvietībai.Rezultātā

mēs identificējam ar latvietību īpašības, kurām ar latvietības

kodolu nav nekāda sakara un kas latvietībassaglabāšanai nākoša-
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jās paaudzēs reizēm pat kaitē. Tās irmūsu kolektīvās pagātnes

sekas,kas ietekmē uzskatus un ticējumus un dzīves uztveri,kura

pakāpeniski atsvešina nākošās paaudzes, ja nedarbojas nepiecie-

šamais pārmaiņas process.

Viena no latviešu nelaimīgākajām tendencēm ir autoritārisms,

kurš izpaužas dažādos veidos. Piemēram, cilvēka vērtību musu

uztverē stipri ietekmē viņa rases, tautas, grupas vai ģimenes pie-

derība, izskats un izturēšanās. Šāda kondicionāla cilvēka vērtības

atzīšana ir pamatā visādiem aizspriedumiem un konfliktā ar

demokrātijas un humanitārisma ideāliem. Mums nav raksturīgi

būt iecietīgiem pret citiem, un mēs baidāmies no citu kritiskām

attieksmēm pret sevi. Lai gan latviešu idealizētais Es, kādi mēs

vēlētos but, ir individuālistisks, īstenība individualitāte ne pavi-

sam nav viena no mūsu raksturīgākajām īpašībām. Gluži pretēji
- mēs parasti pielāgojamies, esam miermīlīgi, solīdi, darām to,

ko no mums sagaida, un kas nesagādā problēmas mūsu uztver-

tajām autoritātēm. Ir kļūda mūsu daudzās organizācijas un pasā-

kumus, mūsu nemitīgo šķelšanos un pārgrupēšanos, uzskatīt par

individualitātes izpausmi. Darīt to pašu ko citi,tikai nedarot to

ar citiem kopā, nenozīmē, ka mēs esam individuālisti, bet gan,

ka mums trūkst māku un sekmju kopā strādājot, ka savstar-

pējās attiecības ar sev līdzīgiem citiem irviens no mūsu vājākiem

punktiem. Mums trūkst pārliecības par savu pašcieņu un paš-

vērtību, par savām spējām un tiesībām un tāpēc gaidām, lai tās

saskata un novērtē citi,kas par mums lielāki,labāki, pašpārlieci-

nātāki un tālab spējīgāki labvēlīgi ietekmēt mūsu likteni.Kritis-

kos brīžos mūs pārņem pilnīga paranoia un mazvērtības kom-

plekss, kas atņem spējas racionāli domāt un darboties un liek

mums lūgties, deklarēt, dāvināt tautiskos šķīvjus un prievītes un

savu lojalitāti.Tas ari liek mums meklēt atzinību un bezmērīgi

sajūsmināties par katru uzmanību no spēcīgākajām tautām.

Biežimums piemīt naivi bērnišķīgs egocentrisms, paškritikas un

perspektīvas trūkums, kas rada nereālu, pārspīlēti pozitīvu pas-

izvērtējumu un dara mūs aklus un nejūtīgus pret to, ka citām

tautām ir cita perspektīva, citas intereses, prioritātes un prob-

!emas. Mēs sevi un citus nepazīstam, nesaprotam un nespējam

objektīvi novērtēt, tāpēc mūsu spējas nospraust reālus un attie-

cīgāsituācijā piemērotus mērķus un attīstītstratēģijas to sasnieg-

šanaiirierobežotas.

Mūsdienās uzaugušajiem latviešiem,kuri nav pārdzīvojusi
tmumātisko pagātni,zaudējuši savu ierastovidi,tuvos cilvēkus,

drošībassajūtuun pašapziņu, vecākās paaudzes kompleksi nav

aprotami. Tiem arī ir savādāka uztvere par to, ko nozīmē būt

htvietimun kā latvietībuizteiktdarbībā.

Mūsu tendence kategoriski definēt latvietībasformu un iz-

teiksmirada jaunajiem latviešiem nesaprotamas, nepieņemamas

unneizpildāmas prasības, kas negatīvi ietekmē viņu spējas iden-

tificētiesarlatvietību.Ne retiprasības, kuras uzstādām nākoša-

iMipaaudzēm, ir pretrunīgas un sekmes, tā tad, neiespējamas.
Smēram, mūsu vecākā paaudze visnotaļ noraida Amerikas

kultūru,valodu, parastasun dzīves veidu, īpaši nosodot liberāl-

ismu,intelektuāTismu un citas raksturīgas akadēmiskās vides

Ezimes.Tanī pasā laikā tā lepojās ar akadēmiski izglītotosabie-

brībaslocekļu skaitu un ar latviešu profesionālajiem un materi-

sasniegumiem. Mums vēl aizvien ir jāizjūt,ka Latvijā

*gūtāizglītībaun bijušie posteņi tiek novērtēti augstāk, kā Šeit

Spējamie sasniegumi, bet vienlaicīgijādzird arī sūrošanos par

to,ka vidējāun jauna paaudze nevēlasstrādātsabiedriskodarbu

un uzņemties atbildībuparlatviešuskoluun organizācijunākot-

ni.Latviešusabiedrībasideoloģijapaužbrīvībasundemokrātijas

alkas,betīstenībāmēs retipieļaujamjebkādu uzskatu dažādību

jebvārda brīvību.

Pretrunīgasarī ir prasības,kuras mēs uzstādām tautiešiem

dzimtenē, jo reizēm tāsatstājiespaidu,kavienīgiemūsu nacio-

nālajaipārliecībaiīstipieņemamielatviešiirtie,kurivairsnav

dzīvi,jovisicitigrēkovienādijeb otrādisadarbojotiesarkomu-

nistiskosistēmu.Un pretrunīgasarīir prasībasiepretim mūsu

kontaktiem ar dzimteni - sakariartautu bez sistēmasjebčekas

starpniecībasirabsurds,tāpatkā iedoma, ka mēs demonstrējam

latviskostājuneapmeklējot Latviju,joiegūstotvīzumēs atzītu

okupācijasvaru. Kā var neatzītkaut ko, kas tik smagi irticis

demonstrēts uz mūsu pašu ādas? Taču atzītkaut kā eksistenci

nenozīmē atzīttā vēlamību vai legalitāti,dottam atbalstuvai

piekrišanu,tāpatkā realitātinoliegtvaiignorētnenozīmēto iz-

nīcināt.Mūsu atteikšanāsatzīt situāciju,kurā atrodas mūsu

tauta,nedod neko pozitīvuun tāsrezultātāmēs turpinām noso-

dītsavus brāļus,kuri jau tāirtikušismagisodīti.lecerētomērķi

nesasniedzarīmūsu mēģinājumi ietilpinātmūsuproblēmas,situ-

ācijasuncilvēkusvakardienasformās un kategorijās.Dzīvetāpēc

nekļūstmazāk komplicēta un problēmas nevis risinās,betgan

pieaug.Mūsdienās irjautājumi,kuriem nav vispārpieņemamu at-

bilžu;cilvēkiem, grupām un tautām nepiemīt tikailabās jeb

ļaunāsīpašības,betganlabāsun ļaunās kopā. Visi,kasnīstmūsu

ienaidniekus,nav mūsu draugi,un visi,kasdraudzējāsar mūsu

ienaidniekiem,nav mūsu ienaidnieki.Un kādreizmērķim, situā-

cijaiunpašam individuālajamcilvēkamirjāizšķirasparto,kasir

pareizi,joirdaudzas situācijas,kurāsirveltimeklētabsolūtus,

kategoriskuslikumus un vadlīnijas.Mūsunelokāmā bezkompro-

misa iestāšanāsparvienu vienīgurealitāti,vienutaisnību,dau-

dzās situācijāsbāzējāsuzliekoemocionālo bagāžu,kurai irmaz

sakaraar latvietībasesenciun kas visnotaļ nelabvēlīgiietekmē

psicholoģiskoklimatulatviskajāvidē.

Mūsu uzskatipar latvietībasnozīmiun izpausmēm galveno-

kārtradās brīvāsLatvijaslaikāun 11. Pasauleskarā,bet latvietī-

bas pamata kodols irgadu simteņus vecs.Kādi uzskatipar lat-

vietībubijamūsu vecvecākiem, vinu vecākiem un vecvecākiem?

Latviešiem,kuri jau bijalabi gados Latvijasvalstsdibināšanas

laikā,pieņemtā un ierastārealitātebijalatviešizemkrievucara.

Varbūt viņiem neatkarībasun brīvībasidejaslikāstikpatķecerī-

gas,kā dažādas tagadējāslatvietībasizpausmesliekasmūsukate-

goriskitradicionālajaisabiedrībasdaļaitodien.

Mums kaitīgsirpieņēmums, ka latviešuasinisunideoloģiskais

pienākums prettautu irgalveniefaktorilatvietībassaglabāšanā.

Etniskāsgrupas piederībairiekšējāsizvēlesunindividuālāsmoti-

vācijassekas.Latviskāsasinisneradalojalitātilatviskajiemmēr-

ķiem, tāpatkā tonerada dusmīgi norādījumi,ieteikumi,prasības
un uzbrukumi nepiekritējiem.Pēdējietiešiietekmēizvairītiesno

situācijām,kurāstos varam sagaidīt.Un tas irlotiviegliizda-

rāms,jo attīstotcitaslojalitātes,citāsabiedriskajāvidē,cilvēkam

etiķete"latvietis"kļūst nenozīmīga.Laileģitimizētušoizvēliun

pilnīginodrošinātospretpārmetumiem, latviešujauniešiappre-

cāsar sveštautiešiemjebizvēlāsietskolāun strādāttur,kurnav

kontakta ar citiem latviešiem.Šīsirrūgtas patiesības,kurasir

dzirdētasno kādreizaktīvajiemlatviešiem,kurusatstūmisun at-
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baidījis negatīvais psicholoģiskais klimats latviešu sabiedrībā.

Mums ir nepieciešami akceptēt to, ka latvietība sen vairs nerodas

automātiski, un ka neviens mums to nav parādā. Izvēlēties kļūt

par latvieti ir individuāls process, kura apsāksanai un turpinā-

šanai cilvēkam ir nepieciešama motivācija, lai gan motivējošie

faktori var būt katram savādāki. Šis uzskats liekās pilnīgi ķece-

rīgs vecākajai paaudzei, kura piedzima un uzauga ar latvisko

identitāti, bez iespējas jeb vajadzības to apzinīgi izvēlēties un iz-

vērtēt tās labās un ļaunās puses. Arī iebraucot patvēruma zemēs

viņu izvēle bija ierobežota, jo tie nespēja iekļauties vietējā sabie-

drībā. Latviešu sabiedrība tiem deva vienīgo sabiedrisko identi-

tāti. Bez tam, trimdas sākuma gados latviešu sabiedrība bija

stipri vienveidīga, jo tās locekli bija dzimusi un uzauguši līdzīgos

apstākļos, piedzīvojuši tās pašas sāpes dzimtēm atstājot, un cīnī-

jās ar tām pašam problēmām trimdā. Tā bija daudz harmonis-

kāka sabiedrība, jo visi domāja apmēram vienādi. Eksistējošie
konflikti bija individu savstarpējo attiecību radīti, tāpēc sabie-

driskais klimats nekļuva nelabvēlīgs veselām grupām un domu

novirzieniem. Taču ar katru gadu ir vairāk latviešu, kuri ir dzi-

muši un uzauguši katrs savā zemē un savos apstākļos, ar pavisam

atšķirīgu pieredzi un jūtām attiecībā uz Latviju un latviešiem.

Viņiem nav ne kopīgas pagātnes, ne kopīgas dzīves tagadnē.
Latvietība tiem nesaistās ar konkrētu laiku un vietu, jo tā ir

kļuvusi par abstraktu jēdzienu, kuram pat trūkst vispārpieņemtu

izteiksmes formu. Tagadnes latviešiem trūkst emocionālo saišu,
visiem pieņemamu komunikācijas līdzekļu un fiziska kontakta.

Daudziem pat trūktu atbildes uz jautājumu —
ko viņiem nozīmē

latvietība. Lai šo visā pasaulē izkaisīto, ļoti dažādo cilvēku grupu

apvienotu kaut kādā kopumā, mums irjābūt ārkārtīgi iejūtīgiem,
sevi jāpazīst, jāzina, kas mūs varētu pie latvietībassaistīt,kas no

tās atbaidīt, un jāattīsta stratēģijas, kuras palīdz mūsu mērķu
realizēšanā.

Beidzot mums ir jākonfrontē mūsu latviskā lepnuma, prieka

un solidaritātes trūkums. Aktīva līdzdalība latviešu sabiedrībāno

trimdas gadu sākuma ir tikusi uzskatīta par upuri, it kā tur iegul-
dītais laiks, enerģija un līdzekļi būtu no personīgā viedokļa zau-

dēti. Tagad ir grūti saprast, kādi apstākļi radīja Šo upurēšanās

kompleksu, jo bez latviešu sabiedrības mūsu vecāki toreiz būtu

bijusi pilnīgi bez sabiedriskās identitātes, izolēti no katras pie-
derības grupas. Grūti arī saprast kāpēc šis upuru komplekss vēl

aizvien sastopams tagad. Upurēšanās ir nepievilcīgs jēdziens, kurs

apziņā izsauc sāpes jeb vismaz kaut kādu zaudējumu. īstenībā

mēs no latviešu sabiedrības iegūstam daudz vairāk, nekā jebkad

apzināmies, jo tā dod cilvēkam nepieciešamo sekundāro (pēc

ģimenes) piederības grupu, kā arī rada izdevību sabiedrisko pa-

nākumu un atzinības iegūšanai. Loti svarīgs fakts ir tas, ka ab-

straktā nozīmē mēs varam piederēt visur pasaulē, kur atrodas

latvieši, kur mēs sastopam savieSus. Latvija ir mūsu sirdīs, tā

mums seko visur un ir mūsu spēks. Palīdzot saviem bērniem at-

tīstīt latvisko identitāti, mēs viņiem dodam piederības sajūtu,
kas kā Laimes mātes dotais burvju gredzentiņš var palīdzēt mūs-

dienu plašajā un bezpersoniskajā pasaulē. Par cik mūsdienu

dzīvi iespaido technoloģiskās attīstības radītie apstākļi: urbani-

zācija, industrializācija, biežā pārvietošanās un sakņu trūkums,

par tik mēs varam uzskatīt piederību latviešu sabiedrībai kā lielu

svētību un priekšrocību. Piederība dod stabilitāti un kontinui-

tāti, tā rada apziņu, ka kaut kas ir ilgstošs un nepakļaujās nepār-

trauktām pārmaiņām, kā to dara modernās vērtības,parašasun

dzives stili.Mums tikaiirnepieciešami atšķirtto,kas irsvarīgs

latvietībainotā,kam gadu gaitāirneizbēgami jāmainās.

Man liekas,ka mēs piederību latviešusabiedrībaidarām loti

grūtu, pat neiespējamu, uzstādot pretrunīgas prasībasun nepie-

ļaujot domu un rīcībasdažādību. Mēs atsvešinām savus brāļus,

māsas un paši savus bērnus ar savu apātiju,naidu, neuzticību,

skopumu, sīkumainību, kritiku, aizspriedumainību un nenovī-

dību. Lai latvietībaizdzīvotu, ir jāmeklē vislielākaiskopīgais

saucējs,visplašākā un pieņemošākā latvietībasdefinīcija.Bez

kompromisa stājairjārezervēlatvietībasnepieciešamajām sastāv

dalām: lepnumam un mīlestībaipret savu tautu, valodu un kul-

tūru. Mūsu tautas vēstures,kultūras un valodas pazīšana,lieto-

šana un tālāk nodošana irelementāra goda lieta.Šeitkompro-
misi nav iespējami.

Latvietības pamata saturs ir nemainīgs, bet pārmaiņas ir

nepieciešamas procesā, veidos kā mēs dzīvojam un izteicamsavu

latvietībupersonīgajā, ģimenes un sabiedriskajādzīvē. Par cik

mēs nespējam radīt dzīvu, vitālu latviešusabiedrību, par tik

mums ir nepieciešami atrast citus sekmīgākus veidus, kā to

darīt.Priekš tam irnepieciešama objektīva un nesaudzīga iepa-
zīšanāsar sevi,ar savām jūtām un domām, ar to,ko mēs no lat-

vietībasvēlamies iegūt un ko, savukārt,vēlamies dot savaitau-

tai.Mums arīirjāapzinās kādas irsekas mūsu latvietībasnolieg-

šanaiun degradēšanai.

Latvietība var mūsu dzīvēm piedot daudz krāsas,skaistuma

un prieka. Tā var mūs pacelt pāripelēkajaiikdienas dzīvei,kurā

vienīgaismērķis irpersonīgā materiālā labklājība.Šinīslaikosir

bezgala grūti atrastideālus, piederību un emocionālo drošību,

kura rodas, ja cilvēkam ir stipraspozitīvas saitesar saviešu

grupu. Latvietība mums spēj visu to dot — izvēle irmūsu

pašu rokas.

Līga Ruperte ir Pasaules bfivo latviešu apvierūbas Izgßtības

padomes priekšsēde un 3x3 nometnes organizētāja. Viņa Micige-

nas universitātē, Ann Arborā, ASV, ieguvusi B.Sc. un M.A. grā-

dus paidagogrjā, specializējoties par fiziskās audzināšanas un

angļu valodas skolotāju, kā an Ph.D. grādu - sociālās zinības,

konsultante sadzīves jautājumos. Ap 10 gadus Dr. L. Ruperte

strādājusi par skolotāju ģimnāzijā, bet pēc Ph.D. grāda iegūšanas

- par klinisko direktori un jauniešu un gimenu padomdevēju

Grandrapidā. No 1977. - 1980. gadam L. Ruperte bija Amerikas

latviešu apvienības Kultūras biroja vadītāja un ALA un PBLA

Kultūras fonda valdes locekle. Sākot ar 1980. g. L. Ruperte ir

ALA Ārpusskolas izglītības biroja vadītāja, PBLA valdes un Lat-

vijas brīvības fonda pārvaldes locekle, Divreizdivi un Latviešu

institūta padomes locekle. Trīs gadus L. Ruperte strādājusi par

inspektrisi Garezerā vasaras vidusskolā, bijusi programmas direk-

trise, skolotāju semināra vadītāja un lektore Divreizdivi nomet

riēs,lektore Rietummičigenas universitātē un lektore un audzi-

nāšanas konsultante Beverīnas vasaras vidusskolā. 1981.

janvārī L. Ruperte vadīja skolotāju kursus LAAJ Vasaras vidus-

skola Adelaidē un bija an lektore LAAJ Jaunatnes kursos Pērta

1981. g. augustā Garezerā L. Ruperte vadīs gluži jaunu pasāku-

mu - Trīsreiztrīs kursus, kas paredzēti latviskajai izglītībaivi-

sām paaudzēm (skat. rakstu citur siriīPDC nra).
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Kā bija, kad lietus lija

AndraKīna

30. KD tautas deju uzvedums bija paredzēts sākties pīkst.

20.00 29. decembri, valsts hokeja stadionā pie Rietumaustrā-

tijastechnologijas institūta. 29. decembra agrā pēcpusdienā lie-

tus sāka Ht. Visu pēcpusdienu nepārtraukti lija.Ciklons Fēlikss

tuvojās Pērtai. (Melnais, nelabvēlīgais Fēlikss!) Pīkst. 16.45 nolē-

mām, ka mums irjārīkojas — un loti ātrijārīkojas, laiizglābtu sa-

rīkojumu. Pīkst. 21.20 uzvedums tomēr sākās, bet ne brīvā dabā,

kā bija paredzēts, bet gan Pērtas koncerta zālē.

Četrās stundās uzvedumu pārcēla un pārstrādāja. Četras stun-

dās cilvēki domāja, skrēja, brauca, strādāja, novāca, sazvanījās,

dzēra zāles, iemācījās jaunas uziesanas un noiešanas. Telefoni tik

zvanīja — kāds ziņoja citam, cits atkal citam. Cilvēki Pērtas ielās

no mašīnām sasaucās un ziņoja viens otram par vietas mairiu.

Domājot par to tagad, tiešam jāsaka, ka tā atmosfēra bija vien-

reizēja -
tā bija sasprindzināta, bet sajā krīzes situācijā nedzir-

dēju,ka kāds uzkliegtu kādam citam. Viss notika tikātri — bija

jādomā, jāskrien un jādara.

Tagad gribu uzrakstīt tādu personīgu stāstījumu par to, kas

notikās tajās īsās četrās stundas, bet vispirms pastāstīšu par mēģi-

nājumiem.

Ar Rudāku Ilniāra un Anitas, un Vucēnu Jāna palīdzību biju

izstrādājusi tautas deju uzvedumu manas domās piemērotu lau-

kumam brīvā dabā. Laukums bija liels un zaps ("astroturf" virs-

ma) un bija paredzēts lietot tikai apmēram pusi no visas platības

uzvedumam. Aiz laukumastāvām zālainām malām bija redzamas

apkārtnes garās priedes. Uzveduma bija sešas daļas, kur visi 160

dejotāji bija paredzēti dejot uz laukuma vienā laika — ievada, ro-

taļās,pāru dejās (sešas garās rindās), nobeigumā (Rindām auga

ozoliņi), kā arī kopdejās dejojot četru paru dārziņos Jautro viju

un Kamoliņdeju. Kamēr kāda atsevišķa kopa dejoja savu atse-

VRķo pašizvēlēto solo deju, kādas trīs vai četras kopas sēdēja
helā pusapli pie lielā ozola. Dejotāji sēdēja pusaplī kamēr pie-

Mca reize izveidot trīs vai četrus astoņu paru dārziņus vai rindas

Mākām kopdejām, kā piemēram, Lancetam un Tukuma kadri-

ļai.Pirmais mēģinājums karstā saule ritēja tīri gludi. Visu uzve-

dumu beidzot redzēju savu acu priekša un ne tikai uz daudzām

papīra loksnēm.

Biju apmierināta ar uzveduma formu kā tādu. Bija diezgan

Ks,betdomāju, ka tajābija diezgan kontrastu (t.i.,starpskatu
M dejām, kur visidejotājidejojauz laukuma, dejām, kur trīsvai

četraskopasdejoja,un soio dejām). Biju sevišķiapmierināta ar

Mūzikasansambli un Anitas muzikālo vadību. (Likās, ka tikai

ienaikopaibijagrūtības arsavas solo dejasmūziku.)

Otra mēģinājuma sakumā, 29. decembra rītā,Hmārs Rudāks

Alfreds Gulāns ar saviem palīgiem Vārpiņu Frici, Untinu

un brasiem Adelaides puišiem uzstādīja milzīgo ozolu,

ielais,iespaidīgais ozols bija lēnam uzaudzis Gulānu Alfrēda

ie!ā darbnīcā. Ilmārs un Alfreds bija Joti daudz pulu, laika un

Materiāluveltījusi ozola "būvēšanai''. Perkonlsa dalībnieki bija

pie krāsošanas darbiem un Vārpiņu Andris bija

?icismetināšanas darbus.

Otra mēģinājumā izņēmām visu programmu pareizā secībā no

sākuma līdz beigām. Atveda vēl krēslus un tos salika rindās. KD

kasiere Zalstrovu Aina skraidīja un numurēja vietas. Fēlikss lika

manīt savu klātbūtni - bija loti sutigs, un pīkst. 12.30 lietus

piles sāka krist. Klavieres un mikrofonus bija steidzīgi jānovāc.

Mēģinājumu beidzām pīkst. 12.45, apmēram vienu stundu agrāk,

nekā bija paredzēts, tā lai dejotāji vēl spētu tikt uz Mālu ansam-

bļa Aia/as izrādi. Purvisonic skaņu inženieri bēdājās - ja lietus

turpināsies, nebūs labi
. . . Zvanīju jau savai mātei, laikomiteja

steidzīgi gādā kaut kādu jumtu muzikantiem!

Pēc mēģinājuma Rungu ģimene, abi Upenieki, Imants, Na-

mejs un es kautkādīgi saspiedamies mūsu mašīnā un Imants mūs

visus aizveda uz Pārupu māju. (Ruņģī dzīvoja pie Pārupiem. Mēs

un mūsu KD viesi bijām jau no rītasagatavojusies uz neatgrieša-

nos mājās. Tā kā mēs dzīvojam kalnos, tā tālāk prom no pilsētas,

mēs -
Sarma Muižniece, Andrejs un Sane Upenieki, Imants,

Namejs un es - bijām dienas plānu sastādījusi tā — dejotāji no

rīta uz mēģinājumu, pēc mēģinājuma pie maniemvecākiem Pār-

upiem, tad uz Māyas izrādi, atpakaļ pie Pārupiem un vakara uz

uzvedumu.)

Pie Parupiem Sarma jau gaidīja - pīkst. 13.50 steidzīgijā-

brauc uz Latviešu centru. Mums bija viena biļete,jo Imants bija

domājis ietuz izrādi,un es biju paredzējusi atpūsties pirms uzve-

duma (un uzraudzit Nameju!). Lietus vēl lija.Es nevarēju sēdēt

mājās un nervozēt. Imants iedeva man biļetiun teica,ka labāk

laies braucu. Es pagrābu biļetiun braucu.

Andra, Imants un Namejs Kīni.
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Ais/as izrādes starpbrīdiizģSjuāra.Smalks lietiņšlija.Debesis
makonu pilnas.Uzvilku melnās saules brillesun smaidīju vien.

Cilvēkipienāca klāt - "Nu, būs jau labi, Andra, apstāsies!" Pēc

kāda sestācilvēka nevarēju vairsizturēt - sāka birtasaras.Gūta

mani mierināja.Tēvs izbijiesman nenāca pat tuvumā.

Pēc izrādeskopā ar Sarmu braucām pieParupiem. Es braucu

un raudāju. Lietus lija.Trīscilvēkiar gariem ģīmjiem sēdēja ap

virtuvesgaldu un dzēra melnu kafiju - Mamma, Jurisun Vita.

Drūmi. Sarma un es arī apsēdāmies. Mā/<f bija viens skats,kur
Baiba lotiizmisusi un viņas draudzenes viņas bēdas spējpārvērst
smieklos. Teicu Sarmai, ka zēl,ka seitneviens tā nedara. (Vēlāk

uzzināju,ka šietfisbijajau ilgitāsēdējusi un tāikpa 15 minu-

tēm Jurisbijaizgājisārāun vērojislietaināsdebesis.)

Sākam tā lēnām runāt par neparedzēto situāciju.Prasīju
Jurim, nu kas tad citu reizidarīts Xādā gadījumā, kad lietus

draud izjauktparedzēto uzvedumu. Jurisdrūmi atbildēja,ka tā

nekad vēlnav gadījies.Sākujau domāt, ka irkautkas jādara - jā-
maina vieta.

Tētis,bālsun noguris, ieradāsmājās, apsēdās pie galda,prasīja

kafiju un teica - "Nu, ko mēs darīsim?" Tas bijatā ap pīkst.
16.30 un no tā brlza visssākās. Domas plūda. - Es domāju, ka

jāmēģina dabūt koncerta zāli,jāpārceļuzvedums uz nākošo ritu,

jo korim zālejau sarunāta.Koris varētu savu pēdējo mēģinājumu
pārliktuz pēcpusdienu. Bet kas tad ar tautasdeju apkūlībām?
Ēdiens pasūtītsun orķestrissamaksāts. Nē, tā nevar. Bet jāmē-
ģina dabūt Koncerta zāli.Nē, citur nekur nevarētu. Neviens ne-

var iedomāties kādu cituvietu. Sane jau man apsēdās blakus,uz-
veduma programmas lapiņu un zīmuli rokā. Jāmaina program-

ma. Visus dejotājus un dārziņus tādā gadījuma nedabūs vienā

laikāuz skatuves.Nevar arinežēlīgistrīpot. Visām kopām kaut-

cik vienādi jāpārdala dejas. Juris, Sane un es sākām pārstrādāt

programmu. Tētis sāka rīkoties - jāsazvana visi KD komitejas

locekli
—

krīze
- visiem jābrauc tūlīt pie Parupiem - ārkārtēja

sapulce.

Gandrīz visi komitejas locekli īsā laikā ieradās pie Pārupiem.

Panika, bet mierīga runāšana. Daži negrib pārcelt uzvedumu -

grib vēl gaidīt - lietus apstāsies. Pīkst. 16.40 Imants zvana uz

Metereoloģijas biroju. Pareģojums - "showers continuing, thun-

derstorms developing in the evening and winds strengthening".

Nē - mes visi sakām, ka ir jāmaina vieta, un uzvedumam jāno-

tiek šovakar. Sekretāre Karabānovu Tamāra pīkst. 16.50 zvana

uz Koncerta zāli. Nē — zāle nav aizņemta, vini domā, ka ničs

varam to dabūt,bet atzvanīs mums atpakaļ desmit minūšu laika*,

jo jāuzzin, vai var tik īsā laikā sarunāt vajadzīgos strādniekus

—
bilesu pārdevējus, vietu ierāditājus u.t.t..)

Desmit minūtes visi nervozē.

Tad atbilde
-

Jā
- mes varam dabūt zāli. Juris domā, ka uz-

vedums varētu sākties agrākais pīkst. 21.00.

Tad no pīkst. 17.00 viss notika loti ātri. Komitejas locekļi
zvanīja cilvēkiem, lai tie atkal paziņo citiem. Imants zvanīja li

māram, jo lielā steigā jānovāc visas dekorācijas, krēsli un platfor-

mas no hokeja laukuma. Ilmāram sirds sāpēja - jānovāc lielais

ozols. Tikai dejotāji to redzēja. Tas bija daudz par lielu,lai atka!

uzstāditu Koncerta zāle. Dažas papes daļas lietūbija pavisam %

mirkušas un nokritušas no savām metāla rāmjiem. Ilmārs ar sa-

viem palīgiem ātri visu novāca un aizveda prom.

Es zvanīju Vucēnu Jānim un lūdzu, lai viņš ziņo vadītajam
un dejotājiem par vietu mainu — lai visi dodas uz Koncerta

zāli

Pēdēja' mēģinājumā bija norunāts, ka visiem vādītājiem jāpulcē-

Ozolu ceļot.
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Alfs Gulāns "tura" ozolu.
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jās hokeja laukumā pīkst. 19.00, pirms uzveduma. Juris nolēma,

ka man un viņam jābūt tur tajā laikā,laiinformētu cilvēkus par

mainām, un tad jādodas tālāk uz Koncerta zaļi.Tātad, mums jā-

atstājmājas vēlākais pīkst. 18.40.

Beml6teinu Jūlijssazvanīja Purvisonic. Jā, skaņu inženieristū-

lītbrauks un pārcels visu sistēmu uz Koncerta zāli.Tētis sazvana

ja Lansku Ēvaldu un lūdza, laivins sazinās ar citiem koristiem,

laināk palīdzēt novākt kora platformas, kuras jau uzstādītas uz

Koncerta zālesskatuves.

Sane, Juris un es sēdējam Pārupu lielajādzīvojamā istaba un

pārstrādājām un pārkārtojām programmu. No ievada un nobei-

guma nekas lādzigs neiznāks, jo skatuve par mazu. Tos uz vietas

jāizstrādā. Abas KD kasieres - Ertneru Inta un Zalstrovu Aina

-
abas gandrīz asaras un pārgurušas, metas uz grīdas un rīkojās

ar biļetēm. Sarma virtuvē dzejoja. Mūsu Oma gludināja manu

tautas tērpu. Namejs nevarēja saprast, kāpēc visitikaiskrien, un

kāpēc mēs brauksim uz Koncerta zāli,un ne uz hokeja laukumu!

Komitejas locekh visi skrēja kaut ko darīt.Bemsteinu Jūlijs

un Kaģu Gunārs devās uz hokeja laukumu. Tētis, Imants un

Upenieku Andrejs devās uz Koncerta zālipalīdzēt novākt kora

platformas un tad uz hokeja laukumu. Mans brālis Egils un Lie-

piņu Linda devās satikt Perkonīsa dejotājus, kuri bijasarunājusi

satikties Latviešu centra pīkst. 18.00 sagatavot zāli apkūlībām,

un tad uz hokeja laukumu tur palīdzēt, un tad pēdīgi uz Kon-

certa zāli.

Pīkst. 18.30 programma bija pārmainīta un man bija kādas

kopijas rokā. Sane teicās braukt tiešiuz Koncerta zālikopā ar

Vitu, mammu, Sarmu un bērniem - Māru, Daini un Nameju.

Juris un es lielāsteigā saģērbjamies tautas tērpos un lietusmēte-

ļos un devāmies uz hokeja laukumu. Atstājam Omu pie telefona

—
tas nepārtraukti zvanīja.

Hokeja laukumā gandrīz vissjau bija novākts. Rasinu Edvīns

mūsu apgaismotājs vāca nost starmešus. izteicās,ka būtu

bijispar daudz bīstami strādāt ar gaismām sāllos lietainos ap-

stākļos.Pluču Brigita stāvēja uz ceļa stūra ārpus stadiona un zi-

ņoja visiem braucējiem, kas veda tautas deju dejotājus, laigriez

mašīnas apkārt un brauc tūlītuz Koncerta zāli.Es nevarēju vairs

koncentrēties uz mašīnas vadīšanu. Jau braucot uz stadionu ie-

griezos nepareizos ceļos. Tad bija jātriecas tālāk uz Koncerta

zāli.Labi gan, ka varēju sekot tēva māsiņai un nebija jādomā par

īsāko maršrutu.

leradāmies Koncerta zālē pīkst. 19.20. Es sāku vadītājiem un

muzikantiem izskaidrot programmas mainas. Laimīgā kārtā Ma-

rutai Smitai bija līdz lielsprogrammas plakāts. To strīpoju un

pierakstīju maiņas un tad to piestiprinājapie sienas aiz skatuves.

Drīz vien visivadītāji, muzikanti un dejotāji bija ieradusies

Koncerta zāle. Tad notika vienreizējs,sasteigtsmēģinājums. Iz-

ņēmām uzdejošanas un nodejosanas. Dažreiz pat tās izņēmām

bez mūzikas un nepareizā deju secība. Tad izņēmām dažas kop-

dejas.Jautro viju un Kamoliņdeju tagad dejoja pieci dārziņi,un
nevis astoņpadsmit dārziņi. Vadītāji cītīgiganija savas kopas.

Anita Rudāka un muzikanti uztraukušies jaunā vietā un saspiesti
viena skatuves sturīļjo dejotājiem vajadzīga vēl telpa.Skanu in-

ženieris uzstāda mikrofonus. Lilija Zobena, Ivars Birze un An-

dris JaunbērziņŠ izmēģina dažus pantiņus no savām dziesmām.

Nobeigums — visipuisi uzdejos un tad meitas piedejos klatpie
saviem puišiem — bet kā, no kurienes — nav vairslaika,skatitāji

jālaižzālē iekšā!Kā būs, tā būs!

Pīkst. 21.20 uzvedums sākās. Drebēju aiz skatuves, un tad pa-

līdzēju muzikantiem. Ziņoju kāda uzdejoKana un nodejosana un

ar kādu mūziku, jo daudz bija mainīts. Visas mēģinājumu pie-

zīmes Anitai vairsnederēja.

Visi dejotājiloti koncentrējās sasteigtāmēģinājumā un arīpa

izrādes laiku. Aiz skatuves visaskopas turējāssavos stūrīšos.Bija
klusums un nopietnība. Dejotāji vadītājiem un citscitam vaicāja

par nākošam uznākšanām. Vadītāji man pieslīdējaklāt un pajau-

tāja par ļ;ovai to. Oriģinālā programmā bija paredzēts viens

starpbrīdis,bet to mēs nevarējām atļauties,jo bija visu jāizdara

cik vien ātriiespējams, lainebūtuvēl ilgākjānodarbina Koncerta

zāles strādnieki. Tā tad programma noritēja bez starpbrīža.Uz-
vedums beidzās tā ap pīkst. 10.45. Visas briesmas bijacauri!

Vel nevaru ticēt,ka uzvedums tomēr notika paredzētā laika,

un ka visu tikātri pārcēla. Pēc uzveduma tikaigribēju teikt PAL

DIES — paldies visiem, kas palīdzēja. Paldies Pērkoriltim, Ilma

ram, Anitai, Jānim, Sanei un Jurim. Paldies visiem vadītājiem,

muzikantiem, teicējiem un itseviskipaldies visiem DEJOTA-

JIEM. Bija tiesām prieks redzēt, ka visidejotājivarēja ātripielā-

goties pārmairiām un paturēja augstu koncentrācijas Hmeni pa

visu uzvedumalaiku.

Domāju, ka mums visiem bijavienreizējs piedzīvojums. Krīzes

gadījumā izjutu lielukopības sajūtu.

Bija raksts,lai neaizmirstu, kas notika tajāskri-

tiskās Četrās stundās un lai citicilvēki an dabūtu zināt kā viss

notika —ka uzvedumu tikĪsa laikā pārcēla no vienas vietasuz

otru, un lai visizinātu, ka tā programma, ko uzveda Koncerta

z"ālebija ļoti savādāka, nekā oriģināliplānota brīvdabas izrāde.

Beidzot
— paldies Ivaram Dragūnam un Ritenlitimpar šampa-

nieša pudeli. To visu izdzēru — tiešitasbija vajadzīgs pec visiem

uztraukumiem!

PERTĀ

Sarma Muižniece

Histērijai ir vēl māsa

ar adatām

tā nervus baksta.

Ne tai prāts,

ne tai akcents,

bet trako namā

iešļūk vēl viens pacients.

Vēders čupā

galvā dur —

cieši rokā Kultūras dienuprogrammuvēl tur

Tautas dejas tās vainīgas bija

pacients tikai bubina:

lija ... lija.

1980. g. 29. decembrī
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Kultūras dienu ABC

ATKLĀŠANAS SARĪKOJUMS

Interesants, jauns mēģinājums. Vai citi tam sekos? Ļoti pie-

mērots sveštautiešiem, bet tad arī jāgādā, lai bez premjera un

opozīcijasvadītāja arī būtu citi.

Gadiem jau mēs pukojamies, ka jaunā paaudze latviešu valo-

du runā arvien sliktāk, bet vai tamdēļ kultūras dienās, apspiesto

tautu sarīkojumos utt mums ir jāmēģina parādīt, ka pēc 30

gadiem Austrālijā vecās paaudzes amatvīri vēl nav pilnīgi apgu-

vušiangļu valodu? Sveštautiešiem, ko mēģinām ietekmēt, tikpat

grūtisaprast šo runātāju kropļo angļu valodu, kā viņiem - jau-

niešukropļo latviešu valodu.

BALLE

Plašas telpas, skaists skats, labs ēdiens un pietiekams dzēriens.

Zālesdekorēšana ir problēma daudzās lielāstelpās (bet vai atce-

tatiesAdelaidi?), un tāda, liekas, bija arī Pērtā. Bet par $20 viesi

drīkstsagaidīt orķestri, kam nevajaga veselu stundu pēc sākuma

taika,laiuzstādītu un sakārtotu instrumentus un pastiprinātājus.

Kāds būtu arī varējis paklausīties un pārbaudīt iespēlētās lentas

pirms balles. Šādas balles nav domātas tikai visjaunākai paaudzei

unto orķestru skaļums būtu rīkotājiem jānoteic ne pārak skaļš
m balles beigās.

CIEMIŅI

Cilvēki, kas ierodas, kad tev jāskrien uz mēģinājumu vai sarī-

kojumu, un aiziet,kad tev sāk garšot dzeramais.

DISCIPLĪNA

Jāpabrīnās par mūsu jaunajiem dejotājiem, kas nezaudēja dis-

:ipHnupēc nokavētajiem mēģinājumu sākumiem un ilgas nīkša-

Hs karstajā saulē, mēģinot pāru deju formācijas un iepriekš ko-

?am nepiesūtīto nobeigumu. Arī "alkoholiskais bārs" mēģinā-

ju laikā neizrādījās par traucējumu, un pat pēc uzveduma pie-

spiedupārcelšanas uz Koncertzāli disciplīna nepazuda, un viss

Rēja"kā pa diedziņu". Apbrīnojami!

ĒNA

Dzīve no "ēnas pusēm" parasti izvairās. Tautas deju mēģinā-

jumā to meklēja izmisīgi.

FIKCIJA

Doma, ka Pērta ir par mazu jeb nomaļus, lai sarīkotu sekmī-

gas kultūras dienas. Ari doma, ka "astro-turf" ir kas līdzīgs v<?-

scm mauriņam, uz kā var dejot basām kājām, irfikcija.

GULTA

Kultūras dienāsmaz lietota mēbele.

HOKEJA LAUKUMS

Sadistu izvēlēta vieta tautas deju dejotāju spīdzināšanai. Sarī-

kojums notika citur.

lEVADS

Ar to sāk uzvedumu, un tas prasa daudz laika mēģinājumā.

JAUNIEŠI

No viņiem prasa interesi par "latviešu lietu", pašierosmi un

pašdarbību. Ja viņi paŽi ko izdomā un dara, par viņiem dosmo-

jas; ja viņi dara ko vecākā paaudze ieteic,viņus slavē un apdā-

vina godalgām.

KOPKORU KONCERTS

Ko teiktu, ja puiši dejotu raibās bikses, baltos pletkreklos ar

prievīti,un meitas augstpapēžu sandalēs? Kur kori atrod tās dau-

dzās gados padzīvojušas jaunavas (vainadziņi!)? Un kā būtu, ja
solistes uzstātos ar deju aprakstu lapiņām rokās? Varbūt nākoša-

jā ziedojumu akcijā mums vajadzētu ailikoristu (vīriešu) tautas

tč*rpu iegādei?

Kopkora koncerta beigas.
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LAIKS (PULKSTEŅA)

Pērtai irpats savs. To zin katrs, kas grozījis pulksteni, braucot

uz rietumiem. Bez tam ir vēl "Pērtas īpatnējais laiks"
—

tautas

deju mēģinājumos "sakums pīkst. 8.00" nozīmē 10.00, un ballei

20.00 nozīmē, ka tad zālē sāk ierasties orķestris, laiuzstādītu in-

strumentusun pastiprinātājus.

MEITAS

Pēc latviešu tautas tradīcijām puiši viņas "nolūko" jeb "no-

skatās". Pateicoties karstajam laikam (un "minimālajam apsegu-

mam"), tautas deju mēģinājumos tam bija ļoti laba izdevība.

NĀCIJA

Nācija — tauta; nacionāls — tautisks (latviešu svešvārdu vārd-

nica). Programmas grāmatiņas 68. lpp pazīstama organizācija no-

vēlēja "daudz prieka un Mac;onJ/a stiprinājuma". Vai DV klubā

varēja dabūt faMfM&K miestiņu?

OZOLS

3.5 tonnu smags, 7m augsts, 15m plats, 30 mākslinieku krā-

sotu lapotni, A. Gulāna 4 nedēļas būvēts (AL 1562), tas palika

skatītāju neredzēts hokeja laukumā.

PREZIDENTI

Nez, kur tie visi sarodas, kad jaunaustrāliesi angliski sāk pie-
minēt savus amatvīrus. Mūsu pašu valodā mums ir valžu un ko-

miteju priekšsēži, tā tad tulkojumā tie būtu "krēslu vīri" (chair-

man).

PALDIES

Andrai Ķīnai, Jānim Vucēnam un visiem viņu palīgiem, kuru

organizācijā saulainajās dienās gan bija pa "vasaras raibumiņam",
bet kas, lietum sākot līt, 3 stundu laikā padarīja gandrīz neiespē-

jamo, pārceļot tautas deju uzvedumu uz Koncertzāli un kas

vienu otru itin delikātu problēmu nokārtoja ātri, saprotoši un

bez liekiem vārdiem. Vēlreiz paldies!

RAIBAIS SARĪKOJUMS

Publikai patik,ja tanipietiekami humora un pazobosanās par

pasu vājībām. Ja to izveido par "raibu koncertu", tas garlaiko.

Visvairāk KD dalībniekiun viesigaida uz "komentāriem" par

KD notikumiemun personībām (koru apkūlību "programmas").

Mums irtalantikāU. SilinSun J.Zemītis, un tiejāizmanto.Rai-

bais sarīkojums rīkojams KD beigās,laitasvarētu atspoguļotpa-

gājušāsnedēļas notikumus.

SAMAKSA

Par ceļa naudām tautas deju kopu vadītājidaudz runā savās

gadskārtējāssanāksmēs. Dejotājiem tābūtu pacienāšana mēģinā-

jumos un apkūlībās.Ja vadītājiuztraucās par to,ka saņem ma-

zāk par diriģentiem,tad arīdejotājusbaro mazāk kā dziedātājus

(Pērtā - nemaz!).

Apkūlībās mūzika paliek arvien skaļāka.Daļa dejotāju Pērta

aizmuka uz klubu un Sidnejā uz Kingskrosa kafejnicām. Vaine-

būtu laiksizdarītaptauju,ko pašidejotājivēlas,un padomāt kur

paliktgados mazliet vecākajiem, ja skaļums nepieciešams?

TRANSPORTS

Viens no tautas deju mēģinājumiem bija nolikts svētdiena,

pīkst. B.oo no rīta.Pērtā svētdienās dažas autobusu līnijassāk
darboties tikai pīkst. 11.00. Kā tiktuz mēģinājumu? (Taksis

maksātu $8.00.) Vai rīkotājiem par to nederētu padomāt? Ko

domā citidejotāji - vai tikšana uz mēģinājumu tādos apstākļos

irkatra dalībnieka individuālaatbildība?

Ja rīkojaungada ballitālunopilsētascentra,vainederētuno-

organizēt autobusu? Varbūt tad uz balliaizbrauktu ariviensotrs

kam tagad bailesno "kulītēpūšanas"?!

UZVEDUMI

Būtu interesantidzirdēt dejotāju domas par vairāku tautas

deju uzvedumu noturēšanu kultūras dienu vienā nedēlā. Vai

viena ansambļa daudz koncentrētākais uzvedums neatņem skat!

tāju interesikopuzvedumam? Vadītāju sanāksmju 2 stundasun

Juris Zemītis un Uldis Siliņš.
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pieierobežotā dalībnieku skaita šādus jautājumus nevar pārru-

nāt.Kas noticis ar 2 -3 dienu semināriem, kā Melburnā un Ade-

laidē?!

jVASARAS
HEDS

Saules jostas ansambļa uzvedums. AL 1561 N. Gūtmanis cita

starpāraksta: "Ir tādi mākslinieciski sniegumi, kuru vērtējums

jebkādā skatījumā liekas nevietā. Ir tikai jāmeklē vārdi, kā iz-

teiktsajūsmu un apbrīnu. Tas jāteic arī par Saules jostu." Ar

vardu sakot: "... leģendārais ansamblis iekaro sirdis ..." un

;auri.ŠeitAustrālijā mums trūkst distances no Saules jostas.Jā-

pabrauc pa pasauli, laisaprastu, cik lieluiespaidu latviešu trim-

& saimē atstājušas Saules jostas izrādes. Ansambli pelnītislavē

godalgo. Bet kas augsti pakāpies, to labi redz. Tā nu arīan-

samblim, ko uzskata par priekšzīmi gan dejošana, gan "etnogra-

itskāpareizībā".Gribētos uzstādīt dažus jautājumus. Visi zinām,

:ikgrūtinolīdzināties garās līnijās.Saulesjosta dejo vairākas de-

jas ar garām rindām virzienā skatītājs-aizmugure, un jāsaka, ka

daža mazākslavena vienība kopuzvedumā līdzinājāsdaudz labāk.

Ilgiarī esam strīdījuŠiesparto, ko meitām valkāt zem brunčiem.

Garas apakšbikses? Gaumīgi, bet nepareizi. Programmas grāma-

tiņā lasām, ka puisis meklē meitu 3 gadus. Sākumā dejotāji ir

18. - 19. gadu simteņu tērpos, beigās — 12. g.s.!Kas svarīgāks —

krāšņs uzvedums, jeb etnogrāfiskā pareizība?

Mēs visiturēsim īkšķi jūsu sekmīgam kāpienam kalnā, bet at-

ceraties - jūs labiredz!

-ū-

Rīcības komitejas priekšsēdis Juris Pārups un diriģente/soliste

Lilija Zobena.

Pērtas latviešu centrs

30. KD statistika

30. Kultūras dienu sarīkojumu apmeklētāju skaits

25. decembri Rakstnieku pēcpusdiena 65

26. decembri Dievkalpojums pilna baznīca

Atklāšanas vakars 658 + 84 brīvbiļetes

27. decembri UAA Zinātņu nozares referātu rīts

(Lilija Zobena un Viktors Bendrups) 49

Izbraukums kuģīti 256

M. Zīverta M/fa 73

M. Zīverta M/ta 214

28. decembri Raibais sarīkojums 213 + 5

Raibais sarīkojums 232 + 22 + stāvvietas

29. decembrī Stokholmas Mālu ansambļa Afā/a 143 +22

Tautas deju uzvedums 555 + 38

30. decembrī Stokholmas Mālu ansambļa taatas

MIM'zi&gSMZPfdKMM 167 + 22

Kopkora koncerts 524 + 39

31. decembri Līgas Rupertes un Austra Graša referāti 66

StokholmasMālu ansambļa Pat ;a4?aAas

&<Mf!ģK?MK 200 + 1#

BaM?

26.-30. dec Mākslas un daiļamatniecībasizstāde 589
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30.KD

PERTĀ

Tautas deju uzveduma ievads.

Ritenītis - Auseklītis, Sprīdītis, Sprigulītis.

Austrālijas latviešu 30. Kultūras dienas atklāj Rietumaustrālijas premjers Sers Čarlzs Korts. Aiz viņa Pērkonītisunjostasansamblis
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Pieteikšanas anketēs

Lietojiet!



1. jaunatnes kongresa

pieteik~anās anketē

Uzvārds Vārds

Adrese

Tālrunis

Dzim~anas datums Dzimums: vīrietis / sieviete

L fpareizo <TtM<%:M<R (/jp/

Kongresā būs bērnudārzs.

LM?Z*Wf?HSK 4?Jy7MH.yffKfMS/!

Veļos piedaEties sekojo~a darbagrupa (skat.paskaidrojumus citur sihīPDC nra)

1. 2. 3. 4. 5.

Brauciens uz Bright

1. Brauk~u uz kongresu ar privātu transportu

2. Veļos braukt ar kopējo autobusu

3. Brauk~u uz kongresu ar vilcienu

Ar kādiem ieročiem tu atbrīvotu Latviju?

Dalības maksa

Ja dalībnieks irLJAA biedrs un piesakās līdz 1981.g. I. martam, dalībasmaksa ir $50.00

Ja dalībnieks nav LJAA biedrs bet piesakās līdz 1981. g. I. martam, dalības maksa ir $55.00

Ja dalībnieks piesakās pēc 1981. g. I. marta un pirms 15. aprīļa,dalības maksa ir $60.00

Dalības maksa bērniem ir $30.00

$6HoMfnSf

NORTH F/rZROV, Ai/ICAEOD,



pieteiksanas anketē lļ]][)!

Vārds,uzvārds

Adrese

Dzimšanasdati

Apvienība .

leradīšoskongresa(diena,aptuvenslaiks)

Vēlosdzīvotkopāar

Straumēnosistabasarmazākugultuskaituirierobežotāskaitāuntiksrezervētaspirmākārtāģimenēmarbērniem.

Lūdzuuzdotbērnuvecumu!

Tie,kuriveļasdzīvotkopā"draugukompānijā"(maksimāli l2 personas),lūdzutopazinot!

Kongresadalībasmaksa,ieskaitotELJA 2B. pilnsapulci, 7o angļumārciņas.

Pievienojubankasčeku, 3o angļumārciņas,kāpieteikšanāsiemaksu.

Datums Paraksts

Pieteikšananosūtāma

GundegaiMuchkai

Dvargvagen s

S-17570Jārfalla

Zviedrija



3x3 nometnes

pieteikšanās anketē

Vārds Vecums

Adrese

Tālrunis Pievienoju s3s.oo iemaksu Č^:^stJwi/ļRNOLDy4AiR(7PERrAM.

Lūdzuatzīmētievirzi/ievirzes (2), kurāsvēlatiespiedalīties.

Rotkalšana

Kokgriešana

Aušana — stelles

Aušana —celi

Baltiedarbiu.c

Keramika

Ādasapdare

Latviskoģimeņuseminārs

Latviskaisikdienā,godosunsveštautiešiem

Koradziedāšanaunlatviešumūzikasvēsture

%x%

s&af. ctfMr&wfPDCwra.)

Pfftf!%M?MM

2i4/grausi N E.

Ai/

DgfK7MS



Austrālijaslatviešu30.KultūrasdienasatklājRietumaustrālijaspremjersSers ČarlzsKorts. Aizviņa Pērkonītisunjostasansamblis

jautrais Muravetis.

Foto N. Gūtmanis

Rota — Ozolīti zemzarīti; dzied Ivars BirzeunAndris jaunbērziņš.
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Trīsreiztrīs 1981

Garezerā, 16.-23. augustā

TRĪSREIZTRĪS ir nedēļu ilga nomente latviešiem dažādos

vecumos, kas irveltīta:

"latvisko zināšanu paplašināšanai

"latviskāskopības sajūtas veicināšanai

"latvisko ģimeņu stiprināšanai

"latvisko draudzību sekmēšanai.

Pavadīsim nedēļu kopā ar ģimeni latviskā vidē un satiksim

latviešus no visām pasaules malām. lepazīsimies ar Garezeru —

latviešiem visā pasaulē pazīstamo "mazo Latviju". Mūsu rīcībā

būs visa vidusskolas territorijaar ērtām kopmītnēm un plašām

nodarbību telpām. Kļūsim par latviskās kultūras lietotājiem, ne

tikai pasīviem skatītājiem. So vienu nedēlu gada dzīvosim lat-

viski!

TRĪSREIZTRĪS dalības maksa ir $35.00 (US) no personas,

bet ne vairāk kā $140.00 no ģimenes. Apdrošināšana $2.00 no

personas. GAREZERA apmešanās un uztura maksa ir s9o.oo

no personas.

Uz TRĪSREIZTRĪS nometni var pieteikties,izpildot pievie-

noto anketi (skat. citur Šinīžurnālā) un nosūtot to kopā ar čeku

par $35.00 %lz g. i. ma^am

Dr. ArnoldamRupertam

2141BrunsinkNE

Grand Rapids, MI 49503

TRISREIZTRĪS PROGRAMMA

levirzes

darbosies katru dienu divos posmos - no pīkst. 9.oo - 12.00 un

no pīkst. l3.oo-16.00.

Katrs, izņemot % x % dalībniekus,var reģistrētiesvienāvaidivās

ievirzēs,attiecīgiturpavadot abus vaivienu no dienasposmiem.

levirzespieaugušajiem

Rotkalsana:

Juris Kļaviņš, vad., Oļģerts Kutcers, Aleksis Alunāns. Grupu

sadalīsdivās daļās,vadoties no dalībnieku pieredzes.Piemaksa

par materiāliem.

Aušana -
stelles:

Ausma Šiliņa,vad..Piemaksa par materiāliem. *

Aušana —
celi:

LilijaTreimane, vad..Piemaksa par materiāliem.*

Baltiedarbi un citirokdarbi:

OtīlijaMežule,vad..Piemaksa par materiāliem.*

Kokgriešana:

Verners Rinkuss, vad.. Dalībniekiem nepieciešami sazinātiesar

vadītāju pirms nometnes sākuma. Piemaksa par materiāliem.

Ādas apdare:

Edmunds Mednis, vad..Piemaksa par materiāliem.

Keramika:

Gundega Peniķe, vad..

* Norādījumi tautas tērpu gatavošanā pie visām augšminētajām

meistarēm.

Latviskais ikdienā, godos un sveštautiešiem:

Sarmīte Vilka, vad.. Dalībnieki iepazīsiesar praktiskiem veidiem,

ka izmantot latvisko ikdienas dzīvē un reprezentēt latviešus

etniskos festivālos.Mājās varēs līdziņemt receptes, norādījumus,

dziesmu un rotaļu norakstus, idejasun praktisku pieredzi.levir-

ze it sevišķiieteicama bērnu vecākiem un tiem, kas dzīvo ārpus

lieliem latviešu centriem, jo tur apskatīs,kā var izkārtot,sagata-

vot un pielaikot katra ģimenes apstākļiem, ar latviešugadskārtu

un mūza godiem saistītāsīpatnās tradīcijas,pušķojumus un

ēdienus, iesaistotlielusunmazus bērnus un visus citus ģimenes

locekļus latviskāsizdarībās. Daži no praktiskajiem jautājumiem,

kuriem pievērsīs uzmanību: kā sietsieru, darīt alu, skābēt gur-

ķus, cept rupjmaizi, pīrāgus un sklandu raušus, krāsot olas,pīt

vaiņagus, lietlaimes, u.t.t..

Kora dziedāšana un latviešumūzikas vēsture:

Andrejs Jansons, vad.. Intensīvs kora dziedāšanas kurss, bazets

uz Ņujorkas latviešu "ģimeņu kora" principiem. Aicinām pie-

teikties dziesmu mīļotājus, kā arī piedzīvojušus (zvērinātus)
koristus ar visām ģimenēm. Nošu lasīšanavēlama, bet nav nepie-

ciešama. Nepieciešama irgriba un sūrs darbs.Mēģinājumos pare-

dzēts pavadīt 4 - 5 stundas dienā, sagatavojot galvenokārt latvie-

šu klasiķu darbus koncertam 3x3 nometnes noslēgumam. Apm

viena stunda dienā būs veltīta latviešu komponistu darbu no-

klausīšanai un iztirzāšanai.
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Latviskoģimeņu seminārs:

Intaßūtiņa-Adamoviča, vad.,SolveigaMiezlte,Sandra Lazdiņa,

Līgaßuperte. Ģimeņu semināramērķis irdot iespējudažādu pa-

audžu dalībniekiem apzināt un izvērtētsavunostāju latviskās

identitātes,ģimenesdzīvesunaudzināšanasjautājumos,uzsverot

paaudžu mijiedarbību.

Visi TRĪSREIZTRĪS dalībniekikopējo nodarbību ietvaros

varēspaklausītiesreferātuspar audzināšanu latviskajāģimenē

divkultūruvidē,veselīgoģimeni,ģimenes mutvārdu vēsturi,at-

balstusistēmumūsu sabiedrībāun citiemtematiem.Ģimeņu se-

mināristiSostematus risināstālākmazās grupās rītaposmā un

darbagrupāspēcpusdienas posmā.

Lektori un grupu vadītājiņems vērā semināristuspeciālās

interesesunlīdzšinējopieredzigrupudarba attīstīšanā.leteiku-

mus lūdziepriekšiesūtītsemināravadītājai.

lEVIRZE TRĪSREIZTRĪS dalībniekubērniem 5 -12 gadu
vecumā darbosiesno pīkst. 9.oo - 12.00 un no pīkst. l3.oo -

16.00;pārējālaikābēmi irvecāku uzraudzībā.

Kx%

Sandra Kronīte-Slpola,vad.,leva Daugsa, Inese Grava, Ruta

tSventeckaun JānisValdmanis. Bērniem būs iespējanodarboties

} M īsaslatviskaslugasiestudēšanu,mūziku,sportu,tautasdejām

ļun rokdarbiem. Dienas gaitā būs iesaistītiaridaiļamatnieku
Adarbniču apmeklējumi un nodarbības veicotvienkāršotusdaiļ-

)amatniecībasprojektus.Bērnibūs pēc iespējasunvajadzībassa-

-Idalītivecumagrupās.

Kopējas nodarbības:

- notiks ārpus ievirzēm paredzēta laika un tajās varēs piedalīties
visiTRĪSREIZTRĪS dalībnieki

- referāti par ģimeni - skolu
- audzināšanu

- referāti par vēsturi - politiku - sabiedrību

-
referāti par tautisko mantojumu

-
tautas dejas

- dziedāšana

- vakarēšana

- latviskās gadskārtas jeb godu svinības

- ugunskurs

- atvadu vakars.

TRļSREīZTRĪS bibliotēka

Grāmatas, periodiskie izdevumi, konspekti un citimateriāli no-

metnes ievirzu un nodarbību vajadzībām, ieskaitot plašu bērnu

grāmatu klāstu.

Citi TRĪSREMTRĪS darbinieki:

- Zigis Miezītis
- tautas deju un vakara programmu vadītājs

- Oļģerts Pavlovskis - vēstures-sabiedribas-polītikas referents

-
Jānis Penikis - vēstures-sabiedrlbas-poCtikas referents

-
Arnolds Ruperts - administrātors

- Līga Ruperte - nometnes vadītāja

- Dagnija StaSko - bibliotekāre, informācijas koordinatore

- Tupēšu Jānis - nodarbībukoordinators.

Eiropas vasaras skola "Rīga"

Minsterē

1981. gadā

no 26.07. lidz 17.08.

Riga dimd, Rīga dimd! 1980. g. B. novembri

EIROPAS LATVIEŠU SADARBĪBA

Lielisku mūsu saimes kopības apliecinājumu piedzīvojām pa-

Sājušajāvasarā,kad Eiropas Vasaras skolas izveidē piedalījāsdau-

dzaslatviešu organizācijas un privātas personas. Pēc EVS trīs

nedēluinteresantajiem notikumiemun daudz prieka, tās 15 g.v.

audzēkne Jana Tetere no Anglijas raksta JaMTMMdzž: "Bija pie-

nācisšķiršanās brīdis.Bira asaras.Visi citscitu apkampa, apso-

lāmies nākošajā gadā atkal satikties Vasaras skolā Minsterē."

Par spīti visām financiālām un personāla sagādes grūtībām,

šodienvaram ziņot, ka EVS saime atkal satiksiesnākošajā vasarā

MinsterēLatviešu ģimnāzijas un internāta "Rīga" telpāslaikā no

K. jūlijalīdz 17. augustam. Anglijas latviešu Lesteres dziesmu

dienudalībniekus Minsterē gaidīsim 28. jūlijā.

Līdz ar3b paziņojumu atsākam EVS 81 izveidi.Tādēļ lūdzam

EVS 81 darbā pieteiktiesskolotājus,audzinātājus un saimnie-

ciskos darbiniekus.Pēdējos gados tienākumi no Eiropas zemēm

un citiem kontinentiem. Pieminams, ka mēs rūpēsimies pārjau-

no darbinieku teorētiskajām un praktiskajām apmācībām. Lai

uzlabotu EVS darbības vispārējo situāciju,mēs iekārtosim pat

mazo bērnu atpūtas dārzu, kurā EVS darbinieku bēmi varēs

pabūt
,
kamēr vecāki strādāsEVS 81 saimes labā.

Aicinām arīvecākus atsākt jauniešu pieteikšanu,jo EVS 81

dalībnieku skaitsbūs ierobežots.Uzņemam jauniešus no 10 līdz

18 gadiem, kas spēj latviskisarunāties.Jakādam irvalodas grū-

tības,ja ir mazliet jaunāks vai vecāks, var arīpieteikties.EVS

latviešusnenoraida! Jauniešiaicinātinetikaino Eiropas zemēm,

bet arī no ASV, Kanādas, Austrālijas, Dienvidamerikas u.c.

Tāpat lūdzam līdzšinējosun jaunus EVS 81 talciniekusne-

liegtmūsu kopējam darbam financiāloatbalstu.Tuvākas norādes

sekos EVS 81 apkārtrakstos un latviešulaikrakstos.Lai Rīga
dimd!

Izziņaun pieteikumi: L Balodis, EVS "Rīga" administrātors

Wienburgstr. 56

4400 Munster

West Germany
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LATVIEŠU GADA SVĒTKI UN TAUTAS PARAŽAS

Māra Rozīte

Senais latvietis,būdams zemkopis un lopkopis, veidoja savu

tuvāko apkārtni un sevi pasu, laibūtu saskaņa ar dabu. Lauku

un mājas darbi ritējasaskaņā ar saules un dabas lieliem visu ie-

tvērejiem ritmiem, un lai darbi veiktos, bija uzmanīgi jāvēro

katra dabas sīkā parādība, jo tā kautko vesti,gan par darbu, gan

par cilvēku pasu, gan par gaidāmo nākotni. Svētki un svinamās

dienas nav bijušas tik daudz veltītas kādai vienai dievībai, bat

drīzāk piemērotas sena latvieša zemkopja dzīvei. Sie svētki ar

noteiktajiem pateicibas upuriem, ziedojumiem un rituāliem bija

primāri lauku, lopu, druvu un māju svētībai,kā arī savu tuvāko

pasargāšanai pret ļaunu.

Pavasaris irsaules un dabas rīts,un pavasara svinamais posms

sakas jau tūlītpēc jaungada Teņa diena (1. janvāris). Teņos ēda

cūkas pusgalvi, kā vai visās pavasara ievada svinamās dienas. Tā-

pat kā saules lēkts nosaka sekojošās dienas laiku,janvāris nosaka

kāds būs gaidāmais gads: jauks janvāris iruz labu gadu, miglains

—uz slapju pavasari, silts — uz siltumaiju, auksts un sauss —uz

karstu jūliju.

Meteņu mēnesi (februārī) laižasno kalna ar ragaviņām un tālu

brauc ciemos, lailini augtu gari.Ja putni vēl trekni, būs daudz

sniega, bet ja Matīsa dienā(3. marts) nav nemaz sniega un ledus,

tad vel būs, ja vel ir,tad kusīs. Pavasarī kukaini un kustoni mo-

stas īpašas dienās
j

Gertrūdes (17. marts) un Benedikta (21.

marts) dienās. Ja Gertrūdes dienā ietuz upi bez saules mazgā-

ties,nemetas blusas. Ja pavasarī izejot ārā un pirmo akmeni pa-

ceļot zem tā atrod skudru, tad būs svētīgsgads, ja atrod tārpu —

tukšs gads. Kādu pavasarī redz pirmo tauriņu, tāda tai vasarā

dzīve. Ja gaisu vai baltu tauriņu redz, tad dzīve priecīga;ja mel-

nu, tad bēdīga dzīve un pat nāve sagaidāma. Dzeltens tauriņš ir

uz kristībām. Par vardi ari daži vērojumi. Kad vardi pavasari pir-

mo reiziredz uz sauszemes, tad govīm būs maz piena, un redzē-

tājam to gadu sāpes acis, bet ja varde ūdenī, tad govīm daudz

piena.

Pavasara saulgriežu svētku sākumā Māras dienā (25. marts)
steidz agri celtiesun mazgāties tekošā ūdenī pirms saules lēkša-

nas, lai lācis,kurs mostas sai dienā, neatdotu miegu. Jaunavām

sai dienā jāmazgājas strautā, lai seja cauru gadu butu sārta un

skaista.Skaistumam visvairāk palīdz rituālāmazgāšanās, kas sai-

stītaar ticējumiem par ūdens sevišķo spēku zināmās dienās, vis-

vairāk pavasari, kad mostas zeme un ūdeni. Bet Māras dienā*

nedrīkst sukāt galvu,jo iemetās pinkas.

Agra celšanās raksturīga arī Lieldienu nedēļai un pašām Liel-

dienām, uz kurām daudz kas pārnests no senākajiem pavasara

svētkiem. Pavasara sākumā arigavilējakalniņā — kliegšana irsvē-

tības piesauksanas akts. Lieldienu rītā meitām jāiet gavilēt,uz

kuru pusi atskan atbalss,no turienes gaidāmi precinieki.

Lieldienas raksturo olas,kā saules un pavasara simbols, pūpo-

la zars, ar pēršanos veselībai un šūpošanās. Šūpošanās ir,lailini

un kaņepes aug līdzeni,arī laiodiun knislineēstu. Šūpojās Cdz

atsvētei, kad šūpoles svinīginojauc un sadedzina, lai raganām

nebūtu kur šūpoties.

Lieldienās dzina putnus — lai lopi nenosprāgtu, laivilkine-

nāktu mājās. Putni nozīmējot laumas, raganas. Pēc dzīšanas,dzi-

nēji līgodami gājuši uz ciemu, uz šūpoļu vietu,kur mieloti aralu

un brandvlnu, gājušitrīsreizap Šūpolēm. Kad Lieldienas ardzies-

mām sagaidītas,tad visiizklīduši.Otrās Lieldienās notika pautu

Šaušana —to dara puiši barā, dziesmu saucējs ietar olu vāceli.

Ar dziesmām visisapulcējušies pie Šūpolēm, kur novārījusiolas,

gājusi atkal trīsreizap Šūpolēm un tad pa olaimetuši pāriŠupolu

dziedrām. Lai labība labiaugtu, Lieldienunaktī jāsadedzina pirts

slotasun velējamās vāles un pelni jāizkaisapa tīrumu.

Lieldienās svētītāsmaizes, gaļas un piena drupanas nes un ap-

raus zemē, lainebūtupērkona un krusas.

Pavasara svētku saprašanā vēl jāpievieno Jurģi (23. aprīlis)un
Ūsiņa diena ar pirmo piegulu un lopu ara laišanu no kūts.Jurģi

esot viena no siltuma dienām: Dievs iesviedistrīsaukstuma ak-

meņus Jēkaba, Mikela un Mārtiņa dienā, bet ārā tos ņemot Jur-

gos, Vasarsvētkos un Jānos.

Jurģos no rīta nevienam nav brīv no mājas ārā iet,kamēr

saimnieks nav mājas apstaigājis.Pirms saules lēkšanas vins ņem
melnu gaili,to nokauj, ar asinīm iet pret sauli ap visām ēkām,

asinislejcimdā, ko sviežpārjumtu.

Pirmo reizilopus ārā laizot,noliek olu kūts durvju priekšā,ja

ola lopiem iznākot, paliek nesamīta, lopi to gadu paliks veseli

Bet ganam lopus laizot nevajag stiprikliegt,jo tad vasarā nākot

daudz vilku.Pieguļā olasvāra Ūsiņa upuram.

Jurģos, sākot ar 18. gadsimtu, laukstrādnieki parasti mainīja

savu darba vietu un gāja pie cita saimnieka. Sakarā ar to tautā

bija dažādi ticējumi, domāti saticībaiun svētībai.Lai svētībane-

paliek vecā vietā,aizejot labijāizmēž dzīvojamās telpas,betjāat-

stājvisas karotes, laibads nenāk līdz.Ja Jurģu rītāuzkāpj koka

un kliedz "Šurp mieži, surp auzas", tad kaimiņiem neaug, bet

kliedzējam divkārtīgi.Lai neaug nezāles, laukā aprok dzīvu kaķi

un Jurģu rītā pirms saules saimnieks pliks pārdzen pār tīrumu

krustiskivagas.

(turpinājums sekos)

Vēres:

gagg Prof. K. Straubergs

Prof. K. Straubergs

Laru/M
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DZEJA

PIRMS UN PĒC MADRĪDES

Sarma Muižniece

Pienāk paciņa no Latvijas.

Vidējalieluma, cieta —

kārtīgskukulis.

Drošvien, ka bus grāmatas iekšā
—

varbūt šīgada "Dzejas Diena".

Protams,

plešu-
ptēSupaku vaļā!
Tikātri kā var plēst,

iaibūtu prieks plēst,

ļtetlaitomērgalīginesaplēš.

Plēsu,

ptēsu.

Betpag,

dpēc pirksti vairs neplēš?

Mtatos —

xpe brūna tikai no ārpuses.

iekšā

stabule

atītakā karā ievainota kāja.

Asiņaināslupatās ietīta.

lis taču vectēva zeķes!

drusku dusmīgi,

iruskubailīgipabakstu,
ā knapi beigtu zaķi, ko suns no meza

pagalmā atvilcis

jau galvu apgrauzis.

Asinisnav sarecējušas,
tumši brūnas kā kalni

uz ģeogrāfiskās kartes.

K vēl sarkanas,

lielceļiuz tās pašas kartes,

uz kartes sarkani,

*itosnesajauktu ar dabu.

snav dabas gadu simts.

n stabule mitrumāsatrūdējusi,

snav stabuļu gadu simts.

u tikai redzu kastē

) sūtīto -

Mu balsi
.

.
.

VP#O. JO. Mov^w^n

Kad es iekāpju desmitā trolejbusā

Juris Rozītis

Kad esiekāpjudesmitā trolejbusa

Un cenšosnevienam neuzkrist

Man uzglūn kāds Tēvijaskarainvalīds

Niknu lāstuizmetkāds komjauneklīgsindivids

Uz kājasuzkāpj kāds kolhoznieks

Dunku sānāiegrūžkāds pirmrindnieks

Tie visimanišurp turpstumj un grūž

Tad man uznāk vecaisnekompostrētās biļetesblūzs.

Un kad esieeju Dailesteātrī

Tad maniaizapkaklessaķer Staļinasievasmāte

Kas garderobēdežurē

Manu apģērbu stingrikontrolē

Manu mētelipārmetoši konfiscē

Manu biļetirūpīgiinspicē
Un kaut ko man dusmīgi krieviskirūc

Tad man uznāk vecaisniponemaju blūzs.

Kad esuzmostos moderna viesnīcā

Kam sienaselektroniskuķirmjuizgrauztas
Kur radionevar izslēgt
Kur siltokrānunevar atgriezt
Kur telefonsnaktsvidūzvan'

Svešasbalsisatejascaurulēsskan
Kur pa spraugām zem logiem Ļeņina dvašamūžīgi pūs
Tad man uznāk vecaisniponemaju blūzs.

ŠAUBU SKAISTUMS

ValdaMora

(no t/MKS, iP#O. g. 22. wa^a)

Neiesalsti savā pārliecībā,

Šaubu ugunis dedzina viskarstāk:

Dažādību skaistums irvisskaistāks,
Neatrastais smeldz un gruzd visdziļāk.

Meklētāja vaigs visilgāk staro.

Patiesības kalns ir neatrodams,

Bet, to meklējot, mūžs kļūst par dziesmu.

Neiesalsti savā pārliecībā,

Lai arvien tev paliek kāda jauda,

Kāda nezināma, skaista varbūtība.
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Izģērbies

Sarma Muižniece, IZČĒRBIES, apgāds Ceļinieks, 1980. g.,

121 lpp, $U55.50

Ar krājumu IZĢĒRBIES trimdas 35. gadā mūs sveic trimdā

dzimusi un trimdas papildskolās un vasaras kursos, Minsteres

ģimnāzijā un Divreizdivi, jaunatnes kongresos un dziesmu svēt-

kos, barā un uz savu roku, Jāņos un budēļos, Latvijasbraucienā

un tad vēl - gandrīz aizmirsās! — savas dzimtās Amerikas skolās,

gleznu galerijās,teātros,parkos, ielās,mežos, kalnos, ūdeņos un

debesīs skolojusies jauna latviešu dzejniece — Sarma Muižniece.

Tas visspieminams, jo tas viss viņas tematikā un tonī viscaur

jūtams. Tā ir ļoti tieša un ļoti aktuāla dzeja, kā spītnieces,kā

negantnieces izaicinājums — un reizē ļoti intīma un personīga.
Tā tiecas atkailinātlietasunvietasun cilvēkus —un tomēr sagla-
bāt ik lietas,ikvietas,ik cilvēka noslēpumu. īpaši interesantuun

visu padara viņas aumaļainā temperamenta saspēle ar tikpat au-

maļainu iztēli.Rezultāts ir dzejoļi pilni pārsteigumu, dzejoli ar

negaidītu sākumu, negaidītu attīstībuun negaidītām beigām. Un

tomēr fantastikai par spītitie turas kaut kādā īstenībā - jaunat-
klātā īstenībā,kurā ieraugam paši sevi,savu trimdu.

Grāmatu var pasūtināt tiešino apgāda Ceļinieks, P.O. Box

32475, Detroit, MI 48232, U.S.A.. Cena SUSS.SO, plus $1.00
sūtīšanas izdevumiem. Čeki un naudas pārvedumi rakstāmi ASV

dolāros uz Latvian Youth Lit. Soc. Ceļinieks vārdu.

/sff?M fatsifOS!fSp!fSf S3VM pMTMO Jzf/o/M &rā/M7WM /aM iP7#.

Jzgy?M?&!f?M arMgayavofM maMMs&npfM ro%a*.Sf&o/a.

IZĒŠANAS CAURI KRĀJUMAM

Dažiem dzejoļiem turpat uz vietas

nocirta galvasvai kāju pirkstus.

Citus dzejoļus iesauca armijā,
kur tos galīginomocīja un nošāva.

Citiemnorāva tik daudz drēbju,
ka tiepaši no kauna kaut kur paslēpās.

Daži tika ieliktiaploksnē

un aizsūtītiuz institūciju,

kur mēģina palīdzēt prātā sajukušiem.

Dažus "netīšam" ielikakrāsnī kopā ar siermaizītēm.

Ar pāris bijajānosit kāds ziņkārīgs zirneklis,

kas līdapa sienu.

Pāris citu tikaparocīgi atstātipie telefona,
līdz tiekļuva par nevērtīgu klaČu sarakstu.

Bet atlikušiedzejoļi

tika nosūtītipazemē

ar instrukcijām augšāmcelties,
kad tiesavas kļūdas būs nožēlojuši -

un apsolījušieslaboties.

SARMA MUIŽNIECE dzimusi 1960. g. Kalamazū, ASV.

Sarmas asimilēšanos Amerikas kultūrā un valodā piebremzējusi

Kalamazu latviešuskola,Rietumkrasta vasarasvidusskola Kursa,

Minsteres latviešuģimnāzija, RietummiČigenas universitātes La-

tviešu valodas kursi,viņas vecāki,latviešu dzejnieki,studentiun

citi,kasiegriezusies"mui%ā", viņas brālisun drošivienarīvecās

mātes Rutas Skujiņas gars,kas vēlkādreiz piestājmuižas garāža,

kur viņa pa studijulaiku dzīvo. Sarma trešogadu studē mākslu

un politekonomiskās attiecības(Public policy) Kalamazu kolle-

dzā. Sarma irbijusi redaktore MĻČ y4/RŽm (1976-77), EVS

7orMMM (1979), RMU latviešuvalodas studiju Erwogta/aw un

paligredaktore RW Karsas %r%?gfHiawi (l97s). Viņa irpublicē-

jusies šajos izdevumos, kā ari"JaMMa;J GiMfā, Vācijas Lafvtfā,

/lMs;ra/(7as /afiwriun /a:%ā*un publiskilasījusisavusdze-

joļus latviskivairākos dziesmu svētkos, dažādos dzeju vakaros,

rītos,kongresos Amerikā, Kanādā, Eiropā un Austrālijā,kāarī

angliskiKenjona kolledzā Ohaijo un Internacionālā*sieviešudie-

na Kalamazu. Ar so gadu Sarma Muižniece ir arī LARAs

biedre.

Sarma Muižniece
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VĒL BRĪDIS PĒC TAM

Andris Bergmanis

(y?oLiteratūraun māksla 7P#O. g.)

Dziesmu un deju svētku karogs jau bijanolaists,skatītāju

tūkstošisākaizklīst,dalakorudevās atpakaļsavā ikdienā,kura

ardeju un dziesmu kariem, artrijudienu koncertiem "Dauga-

vas"stadionā un Lielajāestrādēkādu laikutomērbūs neikdie-

nišķāka.Šiesvētkinu palikušikatrātodalībniekā.Arīskatītājā?

Bet bijavēlkas ārpus oficiālāssvētkuprogrammas, kaut kas

stihisks,tomērlikumsakarīgs.Tā bijacilvēku negribašķirties.

Šķirtiesnodziesmas un vienam no otra.Pavisam svešiemcilvē-

kiem vienam no otra.Un "pūtēju kara" uzvarētājs Studentu

pūtējuorķestrisietlielājaņdālāpaestrādiaugšuplejup,untasir

viņupriekspar uzvaru.Tie, kas no lietusnav bijusies,irviņu

priekā.Kāds skatītājutūkstotisirari"Dziedoņa","Minjonas",
"Ausmas" priekā.Sākumā stihiski,vēlākjaukatrssavadiriģenta

pamīšusdiriģēti,šiekoridziedsavu Tautasdziesmu.

Es pirmoreizuz Dziesmu svētkuestrādes.Priekšāsolurindas,

kurāsitkā saplūstarlietuspiebriedušām debesīm. Skatītājikā

mazassaliņasstarpzemi un debesīm. Tie,kas nav aizgājuši.Bet

aizvienjauniun jauni nāk uz estrādi,nāk uz koriem, nāk uz

dziesmu.Vēl augstākpar mani — "Pie tēvuzemes dārgāsķeries
klāt,toturicietarvisu savu sirdi",EmīlsDārziņšun "Dziedo-

nis"."Dziedonis" un Kokars. Tad viens no Kokariem lielajā

dziesmusvētku diriģentubīnē.Ar lietuspiebriedētajāmdebesīm

unkrēslusaplūstošs. NudziedskatītājuunDziesmu svētkuuzva-

rētājuapvienotaiskoris.Nutuvienreiz patsjūtidiriģentarokas

nājienaspēku.Nu tu patsvienreizesilielajāDziesmāiekša.Kā

tobrīdapskaudutos dziedātājutūkstošus,kuritrīsdienaspakļā-

vāsdiriģentußokām! Katru balsstūkstošdalinu,kura saplūda

sienānopasaulelielākajiemkoriem!Nē, nejau Rokām pakļāvās

valsis.Diriģentudziesmapmātajāmdvēselēm. Savām dvēselēm,

urastrīsgadusbijatiekušāsuzDziesmu.

Tad ceļšcauri Mežaparkam uz tramvajapieturi.Starpjaunie-

šiemarīpakādai sirmaigalvai,pakādai dzīvesgudrigrumbainai

ejai. Unkatram mutē dziesma.Saplūda itkā svešicilvēkidzie-

iot.Tu,svešaisman priekšā,jūs,svešieaizmanis,vairs neesat

veši.Vienugājumasprīdi(ceļaun mūža) mēs esam bijušikopā.
Makus — plecu pie pleca,balsipiebalss.Pietramvaja pieturas

Rrjera.Satiksmesdarbiniekirūpējas,laiklausītājibezliekasgrū-
tīšanāsnokļūtumājas. Bet nekādas grūstīšanāsnebija. o, šie

darbdienasrīti,kadcilvēkireizēmzaudēsavucilvēcību,laitikai

Rrminūti ātrāk tiktusatiksmes līdzekli!Tedziedoša,savstar-

*jiorganizējusiescilvēkukopa mierīgigaida savu kārtu.Bet

K,kas jau tramvajā, māj palicējiem.Pretīroku mezs caur

misu.Tad esietvienmērtādikā kopīga dziesma!

Pirmoreizbijušādā tramvajā.Augums pieauguma, bet nevie-

nīgravārda.Nekādu nu jaupar pierastāmkļuvušu rupjību,jo
iitad

—
arDziesmu braucot un no Dziesmas braucot,var būt

ipjš?Dzirdukādu sakām: "Vajadzētu tāik rītu,uzdarbu brau-

H,dziedāt."Nejau viensviendziedošaistramvajskursējatova-
*rnoDziesmas uz pilsētascentru.Un pieturāsatkalroku mā-

9ii.Dvēseliskisaskārienicaurattālumu.Cikbiežisavāikdienā

*sizjūtamšos saskārienus?Laikam jau par maz dziedam. Par

R dziedotattīrāmies.Un kasteica,kajaunatne nezinaTautas-

'esmu?Cik tīritā skanēja tajosdziedošajostramvajos! Arī

Ri,kurusdaba artīrbalsinebijaapveltījusi!

Pie Majakovska bulvāra Pārdaugavā mēs, kāds desmits, esam

palikuši, un nu arī mana kārta izkāpt. Tā mēs sadalījāmies pa

pieturām. Vēl pārdesmit roku mājieni atvadu sveicienam. Grūti

bija uzrakstīt vārdu "sadalījāmies". Vai tad tuvaisvar sadalīties?

īeprojicējusiesmanī paliek tās dziedošās sievietesseja,kura gan-

drīz ik dziesmu aizsāka. Daugavmalā izkāpa bariņš jauniešu, un

arīviņi palikuši manī. Cik ilgi? Varbūt, ka līdznākamajam dzie-

došajam tramvajam, līdz nākamajiem Dziesmas svētkiem?

Par maz mūsos pašos svētku.

REĀLISMS RĪGĀ

Juris Kronbergs

VecajS viesnīcā,kas senāk dēvēta

tā "visiceļived uz ..." vārdā,

tāspusjaunā bārā

kur pulcējas jaunie dzejnieki

un wiferfs?un,

turpat,pie pudelēm apklāta galda

kāds pnekszīrnlgi enerģisks jauneklis

man jautā:

— Vai jums tur ārzemēs

latvietībanav tikaitāds hobijs?

Es saku:

- Es rakstu dzeju latviešuvalodā, lasu grāmatas,

runāju ar sievu un bērniemlatviešuvalodā,

un ja satieku kādu latvietiuz ielasLos Andželosa,

Stokholmā vai Rīgā, runāju ar vinu latviski

(jā,jā,latviešu tautasdziesmas,

tāsdziedu latviski),

bet ar latvietībutiešāmnenodarbojos —

un hobijs, mans vienīgaishobijs ir Dzīve,

tādā nozīmē, ka ar to nodarbojos turpat vai katru dienu

kaut neviens man par to nemaksā, "saki vecīt,

vai tavas nieres,plaušas, kuņģis, pēdas

nav tikaitāds

hobijs?"

Un kamēr šīsaruna notika,

Rīga kļuva vēl mazliet sirmāka, koki

mazliet slapjāki(bija

retilietainavasara).
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LJAA rakstu darbu sacensība jauniešiem

Sim vēstulē irdeviņijautājumi par trimdas dzīves problēmām.
Rakstu darbu sacensība sastāv no šo jautājumu iztirzāšanas un

atbildēšanas. Atbildes jāiesūta vēstules formā. Var atbildētvisus

jautājumus, bet minimums ir atbildēt piecus. Darbam jābūt vis-

maz trīslapaspušu garam un var sasniegt sešu lapaspušu garumu,

bet ne garākam par 2000 vārdiem. Darbi jāiesūta anonīmi ar seg-
vārdu līdz 1981. g. 3. aprīlim, klāt pievienojama aploksne ar to

pašu segvārdu un dzimšanas datumu ārpusē un vārdu un adresi

iekšpusē.

Darbi irsūtāmi
—

LJAA Adelaides nodaļas priekšsēdim

Pēterim Dārziņam

27 Aroha Tce,

BLACK FOREST, SA 5035

Ļeņina ielā 1

(bijušais Brīvības bulvāris)

Sveiks tautieti!

Mans brālēns no Austrālijas viesojās pāris dienas šeit Rīgā. Mums bija interesantas, bet īsas pārrunas, un sakarā ar

tām man irizraisījusiesdaži jautājumi par latviešiem trimdā.

Es saprotu, ka jūs esat loti maza minoritāte citu iedzīvotāju starpā. Kā jūs spējat uzturēt savstarpēju kontaktu?

Vai jums irkautkādas organizācijas galvenos latviešu centros? Ko tās dara?

Tā kā es esmu Latvijā dzimis un uzaudzis, jautājums man nepaceļas, vai esmu latvietis,vai ne (kautgan krievi

mēģina iestāstīt,ka esmu viens no lielāspadomju tautas). Vai jūs, kas esat trimdā dzimuši, kaut arī no latviešu vecā-

kiem, uzskatāt sevi par latviešiem?

Šeit Rigā Šad un tad iznāk ļoti neērti runāt latviski ar citiem jauniešiem, jo bieži draugu starpā ir kāds, kas ne-

runā pārāk labi latviski — kāds no brālīgām republikām. Ari nevar kuram katram uzticēties, ir drošāk neizlikties

pārāk tādēļ arī bieži jārunā krieviski. Kāda irtrimdas jauniešu sarunu valoda?

Dažās ģimenēs pat vecāki neliek saviem bērniem mācīties latviski,bet mēģina sakropļotā krievu valodā ar viņiem
sarunāties. Šie cilvēki ir morāli salauzti, mēģina sev vai vismaz saviem bērniem "nopirkt" labāku dzīves stāvokli ar

to, ka mēģina krievu virskundzībai pielabināties. Cik es saprotu, jums trimdā iet daudz labāk, jo esot modē runāt

vairāk par vienu valodu. Vai visās latviešu ģimenēs runā latviski?

Nesen mans vecākais brālis atgriezās no dienesta armijā. Urālu kalnos viņš iemīlējās kādā krievietē. Izskatīga mei-

ta, bet tomēr esmu bēdīgs par to, jo viņš vairs nemaz negrib runāt ar mamm un maniem draugiem un irtagad atra-

dis citus, krievu draugus. Jauktās laulības šeitparasti atsvešina latvietino latviešu draugiem. Tas pie jums arī notiek,
bet cik lielāmērā?

Jūs atrodaties otrā zemes puslodē un gada laiki tāpēc apgriezti. Vai jūs vēl arvien svinat tautas svētkus? Šeit

Jāņos mēs izbraucam uz laukiem un cauru nakti līgojam, bet kā jūs to darāt ar tik garām naktīm un drosvien nepa-

tīkamu laiku? 18. novembri un Ziemassvētkus jums gan laikam irvieglāk svinēt kā mums (Šeit tie iraizliegti)?

Ceru, ka jūs man atbildēsiet šos svarīgos jautājumus. Gaidu drīzu atbildi.

Ar sveicieniem,

JānisBērziņš
Darbus vērtēs trīs vecuma grupās -

pirmā grupa no 12 līdz 16 gadiem
otrā grupa no 17 līdz 20 gadiem
trešā grupa no 21 līdz 35 gadiem

(vecums 3. aprīli)

Žūrijas komisijā ieies viens loceklis no katras organizācijas,
kas šo sacensību ir financiāli atbalstījuši. Žūrijas komisijā arībūs

pārstāvēta Latviešu jaunatnes apvienība Austrālijā. Žūrijas

lēmums būs galīgs. lesūtītie darbi pāriet LJAA īpašumā.

Godalgas būs pasniegtas LĪAA pirmā kongresā un tiks pazi-

ņotas avīzēs.

Katrai grupai ir paredzētas četras godalgas.

12-16g. 17-20g. 21-33g-

550 $100 $!M

$30 $50 SSO

$20 $25 $25 '
$20 $25 US'
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7 KANADAS LATVIEŠU DZIESMU SVĒTKI

kORU KOPKONCERTS

Kopkora koncertam līdz šim pieteikušas 39 dziesmu vienības

u 1237 dziedātājiem. No daudziem koriem ienāk ziņas, ka tie

gvos pavasara koncertos paredzējuši dziedāt Toronto dziesmu

svētkudziesmas un ari kantātes. Rīcības komiteja ļoti apsveic

adu kopkora koncerta kvalitātescelšanai lotinozīmīgu un no šī

viedokļa apzinīgu rīcību un cer, ka to daris arīvēl citikori, kas

?artovel nav izšķīrušies.

Dziesmu krājums nu irkoru rīcībāno pagājuša gada marta un

tideļbūtu dabīgi, ka lieladaļa no programmas jau visiem būs ap-

arta.Tiem koriem, kas kādu iemeslu dēļ dziesmu iestudēšanu

omēr vēl nemaz nebūtu sākuši, lūgums nu gan sākt to darītne-

kavējoši,pietam ķeroties tiešipie kantātēm un grūtākām dzies-

mām, jo atstājot to mācīšanās pēdējam brīdim, dziedātājiem var

ļozimēt vēl nedrošību, vai pat balsu nezināšanu stāvot svētku

(oncertāpublikas priekšā.

Koncerta pavadījumus spēlēs Svētku simfoniskais orķestris,

astāvošs no Toronto simfoniskā orķestra mūziķiem. Galvenā

aliste - Melita Mičule, kura dziesmu svētku koncertos liekas

mvisvairāknodarbinātāmāksliniece.

GARĪGAIS KONCERTS

Garīgajā koncertā dziedās 220 dziedātāju apvienots koris,sa-

tavossno 3 ev.-lut.un 5 baptistu draudžu koru dalībniekiem,

ipelesstiguorķestris,papildināts ar flautu un timpāniem. Ērģe-

sspēlēs māksliniece Anita Rundāne. Diriģēs Rūdolfs Kalnmals

aArvīds Purvs.

Programmā būs gan trīsmūsu mūzikas klasiķu kora dziesmas,

xtgalvenaisuzsvars liktsuz plašāka rakstura vokāli-instrumen-

iiiem skaņdarbiem. Viens no tiem - Dziesmu svētku rīcības

omitejas pasūtināts -
būs Arvīda Purva L<M&s, korim un orķe-

rimun ērģelēm. Tāpat jaunums būs Jāņa Kalniņa pagājušā

idenikomponētā JzisM SM-JM /a:HPEzHsfas, līdzīgam sastāvam.

Plašāka klausītāju saime vēl nebūs dzirdējusi arīJ. Kalniņa 2.

itiātuērģelēm,kā arīlielāko skaņdarbu programmā —
Viktora

4stikasešdaļīgoPafcMr%?as %awfāf:, korim, divi solistiem, orķe-
rimun ērģelēm. Kantātes solisti:MelitaMičule - mecosoprāns

Alberts Vītols
-

baritons.

SIMFONISKAIS KONCERTS

Simfoniskā koncerta programmā būs reprezentēti latviešu

Mnponisti no dažādām paaudzēm, sākot ar Alfrēdu Kalniņu

;/z:?MffMf) un beidzot ar Daci Stauveri-Aperāni, kuras

koniskā poēma - dziesmu svētku rīcībaskomitejas pasūtinā-
**R - pieredzēs pirmatskaņojumu. Pirmo reizi atskaņos arī

Tf T. Ķēniņa tikko pabeigto 7. simfoniju ar mecosoprāna

io,kuru dziedās Melita MiČule. Tāpat pirmatskaņojums būs

"Ķertadiriģenta - Alfrēda Stromberga paša kompozīcijai —

<Vc/M Kvfrffrg!. Koncerta noslēgumā Artūrs Ozoliņš no

parādīs savu internacionālās koncertzālēs rūdīto virtuozi-

un mākslu, spēlējot Jāņa Medina koncertu klavierēm un or-

Rrim. Svētku simfoniskais orķestris sastādīsies un Toronto

niskā orķestra mūziķiem.

IZLASES KONCERTS

Izlaseskoncertsbūs savaveida pirmreizīgsnotikums:tajāpir-

mo reizitrimdas dziesmu svētkos uzstāsies B latviešumāksli-

nieku kameransamblis.

Prof. T. Ķeninš īpašišim gadījumam komponējis Kamerkon-

certuklavierēm un instrumentālam ansamblim, bet V. Bastiks —

rīcībaskomitejaspasūtinājumā —
ansamblim un sieviešukorim

Zīle komponējis plašāku darbu I.Gubiņas teksts,kas

abipieredzēspirmatskaņojumus. Bez tam ansambļa mākslinieki

dažādās mazākās sastāvukombinācijās un reizēm kopā ar dzie-

doni Melitu Mičuliatskaņos citusJ.Kalniņa, A. Jēruma, T. Ķē-

niņa,A. Akolo-Kulaka, A. Vītola un P. Aldiņa kamermūzikas

skaņdarbus,no kuriem arīP.Aldiņa — <;Ms mecosoprā-

nam, a/rv(7o/f / MM&/av:frē?n — dziesmu svētkurīcībaskomitejas

pasūtinājums — piedzīvospirmatskaņojumu.

Koncertā piedalīsies:MelitaMičule — mecosoprāns, Rasma

Lielmane — vijole, Voldemārs Ruševics — vijole,ArtūrsJansons

- altvijole,DžillaVītola-čello,Jānisßeloglazovs-sen-kontra-

bass,LalitaSaliņa - flauta,EdgarsLindts — klarineteun Rita

Strautiņaun Pēteris Zariņš — klavieres,DV sieviešukorisZīle.

DiriģentiArvīdsPurvsun AlfrēdsStrombergs.

JAUNO MĀKSLINIEKU KONCERTS

Jauno mākslinieku koncertā piedalīsies 7 jaunās paaudzes

mūziķi no piecām ASV un Kanādas pilsētām:LalitaSaliņa -

flauta(Bostona),OlitaStrazda - altvijole(Filadelfija),Margrie-

ta Upeniece - arpa (Toronto), Edgars Kalns - trompete (De-

troita),Edgars Lindts - klarineteun klavieres(Čikāga),Rita

Strautiņa un Pēteris Zariņ -
klavieres (Toronto). Bez tam uz-

stāsiesDacesŠmitas vadītsjauniešuvokāli-instrumentālsansam-

blis(balsis,kokles,stabule,čello)pirmo reiziatskaņojotGun-

taraGeduļa 32. psalmu. Pirmatskaņojumu pieredzēsarīDziesmu

svētku rīcībaskomitejas pasutinājums -
Imanta Mežaraupa

sonāta flautaiun arpai.Pārējiekomponisti programmā: Hende-

lis,Šopēns,Špors,J. Vītols,Alfr.Kalniņš,E.Melngailis,V.Dār-

ziņš,T.Ķeninš un A. Strombergs.

JAUNDEJU SKATE

Jaundeju skate sastāvno jau godalgotām jaundejām, kā ari

pirmuzvedumiem. Pirmuzvedumu dejasjau iepriekšizvēlētasun

tikailabākāsno tām uzņemtas programmā.

TAUTAS DEJU SACENSĪBAS

Tautas deju sacensību nolūks irveicināt tautas deju pareizu

izpratni un izpildījumu. Spraigās sacensībās piedalīsiesčetru un

astoņu pāru grupējumi.

TAUTAS DEJU LIELUZVEDUMS

"No pagātnes nākotnē" ir tautas deju heluzveduma tēma.

Tautas deju lieluzvedums savā pagātnē irpierādījieskājaunatnes

pulcinātājs.Arī sājossvētkos savu senatnes mantojumu būs ap-

guvuši simtiem jauniešu.Bet dejasprieks irvēlarivecākajos gada

gājumos. Kad senās dejas mīsies arjaunākajām un kokļu skaņas

ar orķestra sparu,varēsim brīviļaut vaļu Andreja Jansonamuzi-

kālaiiztēleiceļojumā no senatnes uz nākotni.
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Ozolīti, zemzarīti

Choreografija: Ēriks un Ileana Zvirbuļi (30. KD Pērtā, 1980. g.)

Mūzika: tautas dziesma, T. Dzītares aranžējumā; T. Dzitares komponēta lldaļa

Dejotāju skaits: 8 pāri

UZNĀKŠANA

Pirmā daļa (I / 16t) — polka —
Zēnu uznāksana

1 -
16 t. Zēni, ar polkas soli,uzdejo virknē no kreisāsaizkulises.Sadotas rokas paceltas pāri galvai,rokās ozola zari(septiņiem

labajās,astotajam kreisā),sejaspret skatītājiem.Pirmām un pēdējam brīvās rokas sānos (1. zum.).

OtrS daļa (II / 16 t) - polka - Meiteņu uznākšana

1 - 8 t Meitenes, sadevušas rokas, uzdejo virkne no kreisās aizkulises, sejas pret skatītājiem. Aizdejo līdz zēnu rindai, 8. t.
atlaiž rokas, ieliek sānos, griežas pusapli pa kreisi, nostājās ar seju pret savu zēnu. Zēni stāv. (1. zlm.)

9 -12 t. Meitenes apdejo lx apkārt zēniem pa dejas ceļu. Pēdējā taktī, griežoties pa kreisi, nostājas zēniem priekša*. Zēni stāv.

13 -16 t. Meitenes atkārto 9-12 t. darbību, bet dejo pret dejas ceļu un pēdējā taktī*griežas pa labi. Zēni stāv. (2. zlm.)

PIRMAIS GĀJIENS

Pirmā daļa (I / 16t) - polka

Pāri sadodas slēgta roku satvērieriā, zēnamozola zares labajā rokā.

1-2 t. Nepāru skaitļa pāri (1, 3, 5, 7) dejo 2 polkas soļus uz skatuves aizmuguri, pāru skaitļa pāri (2,4, 6, 8) dejo uz skatu-

veš priekšu. (3. z"m.)

3-4 t. Visi apgriezās lx pret dejas ceļu. (3. zlrn.)

5 - 8 t. Atkārto 1 - 4 t. darbību, bet sbreiz nepāru skaitļa pari dejo uz skatuves priekšu un pāru skaitļa pāri dejo uz aizmu-

guri. Pēdējās 2 taktis visi griežas lx pret dejas ceļu.
9 -12 t. Atkārto Sis daļas 5-8 t. darbību.

13 -16 t. Atkārto sis daļas 1-4 t.darbību.
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Otrā daļa (11/ 16t)-polka
Zēni sadod rokas, paceļ virs galvas, ozola zari septiņiem labajā rokā, astotajam kreisajā. Pirmām un pēdējam brīvās

rokas sānos. Meitenes stāv zēniem priekšā, rokas sānos.

! I - 4 t. 1,2., 3., 4. meitene dejo ap savu zēnu pret dejas ceļu, un, griežoties pa dejas ceļu, nostājas pa labi stāvošās meitenes

vietā (4. zīm.). 5., 6., 7., 8. meitene dejo ap savu zēnu pa dejas ceļu, un, griežoties pret dejas ceļu, nostājas pa kreisi

stāvošās meitenes vietā(4. zīm.).

-8 t. 2., 3., 4., 5., 6., 7. meiteneatkārto šīs daļas 1-4 t.darbību 1. un 8. meitene dejo 4 taktis uz skatuves aizmuguri un

pēdējās 2 taktis griežoties nostājas ar seju pret skatītājiem (1. griezās pret dejas ceļu, 8. pa dejas ceļu).

-12 t. 3., 4., 5., 6/meitene atkārto sīs daļas 1-4 t. darbību. 2. un 7. meitene atkārto sīs daļas 4-Bt.l. un 8. meitenes

darbību.

}- 16 t. 4. un 5. meitene atkārto sīsdaļas 1-4 t.darbību. 3. un 6. meiteneatkārto sīsdaļas 4-Bt. 1. un 8. meitenes darbību.

1. un 2. meitene griežas uz vietas pret dejas ceļu. 7. un 8. meitene griezās uz vietas pa dejas ceļu.

Zēni
— 1 - 14 t.stāv uz vietas, turēdamiozola zarus rokās virs galvas.

)- 16 t. Zēni polkas sollsadejo ciešāk kopā, nolaiž rokas un sadod tās groziņa satvērienā. 1., 3., 5., 7. zēna sadotās rokas ir

priekšā 2., 4., 6., 8. zēna sadotajām rokām. Ozola zari vel labajās rokās. Pirmām un pēdējam zēnam brīvās rokas

sānos.

Dejotāji stāv kā rādīts 5. zīm..

OTRAIS GĀJIENS

Pirmā dala (I / 16t) - polka - zēni

!- 2t. Visi dejo 2 polkas soļus uz priekšu, 1., 3., 5., 7. zēni cel rokas uz augšu ar zariem virs galvas. Otra rinda, 2., 4., 6., 8.

patur sadotas rokas leja.

3- 4t. Zēni dejo 2 polkas solus uz priekšu, otra rinda pacel rokas virs galvas, pirmā rinda atlaiž un sadod rokas leja.

S - 6 t. Zēni dejo 2 polkas solus uz priekšu, pirmā rinda pacel rokas virs galvas, otrā rinda atlaiž un sadod rokas leja.

7- 8 t. Zēni dejo 2 polkas solus uz priekšu, pirmā rinda tur paceltās rokas virs galvas un otrā rinda pacel sadotās rokas virs
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9 -16 t. Zēni dejo 8 polkas solus atmuguriski līdz sīs daļas sakuma vietām (6. zīm.) turēdami ozola zarus rokās virs galvas,

meitenes

1 - 12 t. Dejo polku uz vietas ar seju pret skatītājiem, rokas sānos.

13 - 16 t. Dejo polku uz priekšu, un iedejo rindā zēniem aiz muguras (6. zīm.).

Otra dala (II / 16t) - polka

Visi dejotāji pagriezās ar seju pa dejas ceļu, sadotas iekšējās rokas (zēniem labās, meitenēm kreisās). Ozola zari

zēniem labajās rokās, brīvās rokas sānos.

1 - 8 t. Dejo polku pa pāriem pa dejas ceļu, izveido apli tā, ka 4. un 5. pāris paliek skatuves priekšplānā (7. zmi.).

9-16 t. Pāris, sadevušies iekšējās rokās, apgriezās 2x polkas solī*pa kreisi uz vietas. Ozola zars zēna labā rokā kopa ar meite-

nes roku (7. zlm.). Pēdēja taktī*paris atlaiž rokas. Zēni nostājas ar muguru pret dārziņa vidu, atkāpjas soli,sadod

rokas un pacel tās virs galvas. Ozola zars zēna labā roka. Meitenes nostājas savam zēnam priekšā trīssolu attālumāar

seju pret dārziņa vidu (8. zīm.).

TREŠAIS GĀJIENS

Pinna dala (I / 16t) - palēciens — meitenes

1 - 2 t. Meitenes piedejo pie zēna ar 4 paleciena soļiem, un 4. takti palēkdamās augstāk, mēģina izraut ozola zaru no zēna

kreisās rokas. Meitene rauj ar laboroku, kreisā sānos. (9. zlm.)

3-4 t. Meitene dejo 4 paleciena soļus atmuguriski atpakaļ vietā.

5 - 8 t. Meitene atkārto sīš daļas 1 - 4 t. darbību, bet šoreiz dejo pie zēna labas rokas un palecoties meģma izraut ozola zaru

ar kreiso roku. (10. zīm.)

9 -16 t. Meitenes dejo aplTpa dejas ceļu ap zēnu dārziņu. Katrā otrā takfi*(ceturtā paleciena soli)meitenes lec mēģinādamas
ar kreiso roku noraut ozola zaru. Palēciens irpie katra otrā zēnakreisās rokas. Ar pēdējo palēcienu (16. t.)meitenes

stāv katra pie sava zēna labās rokas ar seju pa dejas ceļu. Zēni visu šo laiku stāv dārziņā, sejas uz āru, zari paceiti.
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Otra dala (II / 16t) - galops, palēciens

ZSni atlaiž rokas un nostājas ar seju pret dejas ceļu, kreisā roka sānos, labā saliekta plecu augstumā tur ozola zaru.

Meitenes stāv ar seju pa dejas ceļu. (11. žun.)

ļ . 2 t. Zēni dejo 4 galopa soļus uz āru un strauji apgriežas pusapli pa dejas ceļu. Meitenes, rokas sānos, dejo 4 galopa soļus
uz centru un strauji apgriežas pa dejas ceļu.

3.4 t. Atkārto 1- 2 t.darbību, bet šoreiz zēni dejo uz centru un meitenes uz aru.

5 Bt. Atkārto 1-4 t.darbību.

8. t.beigās zēni nostājas atkal apli ar sejām uz āru, rokas sadotas un paceltas virs galvas (kā aprakstīts 2. gājiena 2. da-

ļas 9 - 16 t.).Meitenes nostājas katra savam zēnam priekšā",rokas sānos.

9-16 t. Zēni stāv. Meitenes sadodas rokas dārziņā un dejo ātru palēciena soli pa dejas ceļu apkārt zēniem, 16 t.atkal paliek

stāvot ar seju pret zēnu.

CETURTAIS GĀJIENS

?irmādala(l / 16t) - polka

-4 t. 1., 2., 3., 4. zēni pagriezās pa kreisi, 5., 6., 7., 8. pagriežas pa labi un polkas solī*dejo uz skatuves priekšu. Pirmā taktī

12., 3., 4. zēni maina ozola zaru no labās rokas uz kreiso. Zēni sadodas iekšējas rokās - I. ar 8., 2. ar 7., 3. ar 6., 4.

ar 5., un paceļ sadotās rokas virs galvas, brīvas rokas sānos. Zēniemjāietur lielas atstarpes. 1., 8., 5., 4. meitenes dejo

atmuguriski, lai nostātos saviem zēniem sānos. Dejotāji stāv ka rādīts 12. zun..

16 t. Zēni stāv. 1., 2., 3., 4. meitenes un 5., 6., 7., 8. meitenes sadodas rokās. 4. meitene ved savu virkni dejas ceļa virzienā

ap 4., 3., 2., 1. zēnu un 8. meitene ved savu virkni dejas ceļa virzniehā ap 8., 7., 6., 5. zēnu līdz nonāk savāš sākuma

vietās (12. zīm.).

)tra dala(11/ 16t)-polka
4t. Meitenes dejo viju ap pretim pāri*stāvošiem zēniem. 1., 2., 3., 4. meitene dejo viju savam zēnam gar muguru un nāko-

šajam zēnam gar priekšu, griežoties pret dejas ceļu, kad nonāk pretējās meitenes vietā. 5., 6., 7., 8. meitene dejo viju
savam zēnam gar priekšu un nākošajam zēnam gar muguru, griežoties pa dejas ceļu, kad nonāk pretējās meitenes

vietā (13. zun.).

Bt. Atkārto sis daļas 1-8 t. darbību, tikai 1., 2., 3., 4. meitene dejo 5., 6., 7., 8. meitenei aprakstīto un otrādi.
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9-12 t. 1,2., 3., 4. meitene apdejo savu zēnu pret dejas ceļu un atgriežas sava vieta, kur apgriezās pa kreisi. s., 6., 7., 8. mei-

tene apdejo savu zēnu pa dejas ceļu un atgriežas savā vietā, kur apgriezās pa labi. (l4. zlm.)

13 - 16 t. 1., 2., 3., 4. meitene apdejo savu zēnu pa deja ceļu un atgriežoties sava vieta apgriežas pa labi. 5.,6., 7., 8. meitene

apdejo savu zēnu pret dejas ceļu un atgriežoties saV3 vietā apgriezās pa kreisi. (ls. zrni.)

Šīš daļas beigās visipaliek stāvot kā rādīts 12. zīm..

PIEKTAIS GĀJIENS

Pirmā dala (I / 16t) - polka

1-8 t. Zēni, kā 4. gājiena 1-4 t. aprakstītā satvērienā, dejo 4t polkas solīuz vietas griežoties pa kreisi,tad 4t griežoties pa

labi. Dejo 1. ar 8., 2. ar 7., 3. ar 6., 4. ar 5., turēdami ozola zarus paceltus rokās. 1.,2., 3., 4. meitene apgriežas pa

labi un dejo virkne" pret dejas ceļu ap zēniem un nostājas 5., 6., 7., 8. meitenes vietāl 8., 7., 6., 5. meitene apgriežas

pa kreisi un dejo virknē pa dejas ceļu ap zēniem un nostājas 4., 3., 2., 1. meitenes vietā. (16. zun.)

9-16 t. Zēni, sadevušies dārziņos pa četriem — 1.,8., 2., 7. un 3., 4., 5.,6. — dejo 4t pa dejas ceļu, 4t pret dejas ceļu. Zēniem

rokas sadotas virs galvas centrā. Ozola zari paceltajās rokas. Meitenes atkārto sis daļas 1 - 8 t.darbību, tikai 1.,2.,3.,

4. meitene izpilda 5.,6., 7., 8. meitenes darbību un otrādi.

Otrā daļa (ii / 16t) - polka
1 - 16 t. Meitenes atkārto 4. gājiena 2. daļas darbību. Zēni atkārto 4. gājiena 2. daļas darbību, bet pēdējās 2t 1.,2.,3., 4. zēns

griezās pa labi, s., 6., 7., 8. zēns griežas pa kreisiun izveido dārziņu, sadodas rokās un pacel tās augša. Daļas beigas
meitenes stāv zēniem priekša? (B. zim.)

'

SESTAIS GĀJIENS

Atkārto trešo gājienu.

SEPTĪTAIS GĀJIENS

Pirmā dala (I / 16t) - polka

1 -16 t. Zēnistāv,rokas sadotas virsgalvas,ozola zars katram labajā rokā.

1-4 t. Meitenes, sakot ar labo kaju, dejo 2 polkas solus uz priekšu un nostājas pretim zēna kreisajairokai.Tad meitene dejo

1 polkas solipa labiun Ipa kreisi.

5-8 t. Meitene palecas un mēģina nolauzt zaru zēna kreisajā rokā ar savu labo roku, bet kad neizdodas, griezdamās polkas
solTatgriežas savā vietai

9- 12 t. Atkārto 1-4 t.darbību, bet šoreiz meitenes dejo pie zēna labās rokas.

13 - 16 t. Meitene palecas un ar labo roku nolauz daļu no ozola zara.Turēdama to labā rokā sejasaugstuma, meitene griezāspa

kreisipolkas soliar skatu vērstu uz zariņu un atgriežassavā vietā (B. zim.).
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Otrādala (īī / 16t) - paleciens un polka

ļ -16 t. Zēni stāv,kfapraksfīts 7. gājiena I. dala".

i -4 t. 1.,3., 5., 7. meitene dejo uz priekšu zem sava zēna paceltās labās rokas, cauri zenu dārziņam un tālāk zem diagonāli

pretējā zēna paceltās labās rokas. Paliek stāvot diagonāli pretējai meitenes vieta. 2., 4., 6., 8. meitene griezās 2x pa

kreisipolkas solfuz vietas. (l7. zlm.)

5-8 t. 2.,4., 6., 8. meiteneizpilda 1.,3., 5.,7. meitenes 1-4 t.aprakstīto darbību. 1.,3.,5., 7. meitene griežas 2x pa kreisi

polkas soliuz vietas.

9-16 t. Meitenes atkārto 1-8 t.aprakstīto darbību un atgriezāssavās vietās.

NOBEIGUMS

t/16t x3) - palēciens,polka

Meitenes ļ
-4 t. Meitenes, turēdamas ozola zaru labā roka, kreisa roka sānos, apdejo apkārt savam zēnam pa dejasceļu (2. zTm.).

i-Bt. Meitenes atkārto 1-4 t.aprakstītodarbību, tikaišoreizdejo pret dejasceļu (2. zīm.)

-8 t. Meitenes sadodas rokās, izveido dārziņu un turēdamas ozola zaru labajā*roka,dejo ar palēciena soliap zēniem pa

dejasceļu.

!-8 t. Meitenes dejo dārziņā arpalēciena solilīdznonāk savassakuma vietās.Paliekstāvotar sejuuz dārziņa vidu,zars laba-

jā*rokā,kura izstieptasevpriekšāvidukļa augstumā, kreisāroka sānos.

Zēni

-8 t. Zēnistāvar sejuuz āru, rokas sadotas un paceltasvirsgalvas.Ozola zarslabajā roka.

-8 t. Zēni atlaizrokas,bet saņem ozola zaru abās rokās,griezāspa kreisiun ar polkas solisadejociešikopa dārzi-

ņa
vidu.

-8 t. Zēni stāvciešikopā dārziņā,turēdami ozola zarus paceltusvirsgalvas,bet mazliet uz priekšu.

ODEJOSANA

!/ 16t)-polka

Nodejo virknē pa p*ariem,kopīgiturēdami ozola zaru sadotajāsiekšējāsrokās.

lEZĪME

OZOLITI ZEMZARĪTI var dejot dziesmas pavadījumā, ka Rota to dejoja 3o. Kultūras dienās Pērtā.Sekojoša pantu
secībaatbilstkatragājienapirmai daļai.

Uznākšana I. un 2. pants, abi arpiedziedājumu

I. gājiens nedzied

2. gājiens I. un 2. pants, abi arpiedziedājumu

3. gājiens 3. un 4. pants,abi arpiedziedājumu
4. gājiens 4. un s. pants, abi arpiedziedājumu
s. gājiens s. un 6. pants,abi arpiedziedājumu
6. gājiens 3. un 4. pants,abi arpiedziedājumu
7. gājiens s. un 6. pants,abi arpiedziedājumu

Nobeigums I. un 2. pants, abi ar piedziedājumu
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4. Lai palika galotnīte,

Kur putniemi uzmesties.

5. Tur atskrēja lakstīgala

Zeltītiemspārniņiem.

6. Tā nebija lakstīgala,

Tā bij' puiša līgaviņ'.

1. Ozoliti, zemzarīti,

Kam tu augi lejiņā?

Aiju, aiju, aijāja,

Kam tu augi lejiņā?

2. Meitas tavus zarus lauza,

Kalniņāi stāvēdam's.

3. Laužat, meitas, ko lauzdamas,

Galotnītes nelaužat.

Naktsmāju tīkls

Lai latviešujauniešiem atvieglotuceļošanu un dotu iespējusa-

tiktiesartautiešiem visāspasaules malās, ELJA izdod HspasgM-

/?s nd%;s?MāyM f?&/n.Pēdējo reizitas izdots 1978. gadā. Tagad

ELJA nolēmusi sagatavot jaunu izdevumu, tā,laivisas adreses

būtu aktuālas 1981. gada vasarā,uz 5. Vispasaules latviešujau-

natnes kongresu.

Si projekta Īstenošanai mums nepieciešams Jūsu atbalsts.

Tamdēļ lūdzam sniegt sekojošo informāciju, uzdodot vai/cik

personām varat piedāvāt naktsmājas. Ja Jums tuvākā laikāpare-

dzams mainīt adresi,lūdzu uzdodiet to adresi,kas bHs aktuāla

1981. gada vasarā(jūlijā).Lūdzu rakstietsalasāmi.

Vajadzīgā informācija:

Vārds un uzvārds,adrese, kā tur nokļūt, telefons,

Cik varpiedāvāt a) pārnaksnosanu arguļamvietu (gulta,dīvāns,

madracis)zēniem, meitenēm

b) pārnaksnosanu bez guļamvietas(klubkrēslsvaivieta,kurno-j

vietotlīdzpaņemtoguļammaisu) zēniem,meitenēm

c) izgādātlētupārnaksnosanu (piepaziņām, draugiem,jaunatnes

mītnēs u.c.)

Uz cikilgulaikuvarinaktsmājaspiedāvāt?

P.S. - naktsmāju devējiem nav nepieciešamspiedāvātgultasveļu
vaiēdienu.

Informācijulūdzu nosūtīt

Pēterim Kancānam

Palanderg. sl

S-121 47 Johanneshov

Sweden
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Kāzas

Daina un Andris Jaunbērziņi viņu kāzu dienā 1981. g. 10. jan-

vārī Melburnā. Daina un Andris dzied Saules jostas ansamblī.

Māra un Roberts Zaļumi viņu kāzu dienā 1980. g. 6. decembrī

Adelaidē. Māra un Roberts ir Kanberas deju kopas Sprigulītis un

Saules jostas ansambļa dalībnieki.

Bakhanāle

1981. g.24. janvārī Sidnejā, Saules namā ap pīkst. 19.30 sāka

iiasīties"etnogrāfiskipareizi"grieķi un romieši
- bija sarīkota

akhanāle,laiatzīmētu divu Jautrā pāra dejotāju, Annas Majori-

zeun Māra Šiliņa, 3o. dzimšanas dienas. Netrūka gladiatoru,

matoni, ģenerālu, Kleopatras, grieķu, abakusu pārdevēja, pat

Rs Nērons (vai tas bija Bakhuss?) pieteica katru atnākušo

tēsu.Tākā vienabilde atvieto 1000 vārdus, laitālāk stāstafoto-

Rfrjas.

Bakhanāles svinētāji.
Pēc gladiatoru divkaujas— no kreisās Jānis Dūšelis(ar tauri),

Māris Siliņš (guļ), Andris Kariks, Pēters Pincers, Pēteris Manass,

OlavsRitenis.
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šis tas it nekas...
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KALENDĀRS

1981. gada

7. marta Saules jostas ansambļa VASARAS ZIEDS izrāde, Sidnejā, Sutherland Civic Centre telpās.

is.martā Saules jostas ansambļa VASARAS ZIEDS izrāde, Melburna, Monasa universitāte.

M 19. -
26. apnlim 4. Globālas Daugavas Vanagu dienas, Melburnā.

M 14. - 18. maijam 1. Austrālijas latviešu jaunatnes kongress, Braitā (Bright), Viktorijā.

10 13. -15.jūnijam Austrālijas latviešu 21. teātru festivals, Adelaide.

Ml.- 5. jūlijam Kanādas latviešu 7. dziesmu svē*tki, Toronto,

ī0 23. jūlija -17. augustam Eiropas vasaras skola "R3ga", Minstere, Vācija.

1023. - 26. jūlijam Anglijas latviešu 10. dziesmu svētki, Lestera.

īo ll. -17. augustam 5. Vispasaules latviešu jaunatnes kongress, Straumenos, Anglija,

īo l6. - 23. augustam j 3x3 nometne, Garezefa, ASV.

ī0 26. -31. decembrim Austrālijas latviešu 31. kultūras dienas, Brisbane.

1982. gada
MivSrf Austrālijas latviešu 14. jaunatnes kursi, Brisbane.

invarT Vasaras vidusskola, Adelaide

Mivārī Austrālijas latviešu gaidu un skautu jendu 15. lielānometne.

Mijā Austrālijas latviešu 20. jaunatnes dienas, Sidnejā.

Mij! un jūnija Saules jostas ansambļa turneja Amerika,

mija Austrālijas latviešu 22. teātru festivals, Melburna,

īo l. -5. juhjam - f : 7 \ ASV rietumkrasta 9. dziesmu svētki, Portlande.

025. -31. jūlijam Eiropas latviešu 5. dziesmu svētki, Lldsa,Anghjā.
io 2l. - 29. augustam Latviešu gaidu un skautu 4. lielanometneKAVU GAISMA, Micigenā, ASV.

bērneļu rudenī * 4. latviešu jauniešu dziesmu svētki, KEvlandē, ASV.

o 26. - 31. decembrim Austrālijas latviešu 32. kultūras dienas, Kanbera.

MB3. gad*

MivSn Austrālijas latviešu 15. jaunatnes kursi, Kanbera.

mvSn *\,..- . Vasaras vidusskola, Adelaidei

Mija " Austrālijas latviešu 23. teātru festivals, Pērtā.

io 2. -4. jūlijam ASV latviešu 7. vispārējie dziesmu svētki, MHvokos.

ī0 26. - 31. decembrim Austrālijas latviešu 33. kultūras dienas, Melburnā.

1984. g*H

mvan Austrālijas latviešu 16. jaunatnes kursi, Melburnā,

mvarl Vasaras vidusskola, Adelaidē.

6. vispasaules latviešu jaunatnes kongress, Austrālijā,
o 26. - 31. decembrim Austrālijas latviešu 34. kultūras dienas, Lonsestonā.
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